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ОБЩЕСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ И 
ВОЗМОЖНОСТИ ИХ РЕШЕНИЯ 
ГЛАЗАМИ МОЛОДЁЖИ

Большинство опрошенных заявили о том, 
что интересуются общественной жизнью, а 
также оценивают уровень проявляемого ин-
тереса к общественной жизни, остальными 
представителями молодёжи как «средний» и 
«немного, выше среднего»...
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INIŢIATIVĂ ŞI RESPONSABILITATE

Interviu cu domnul Alexandru Reliţchi, 
preşedintele raionului Şoldăneşti

Continuare în pag. 3

BRÎNZENII VECHI OFERĂ EXEMPLE 
DEMNE DE URMAT
Reportaj de la Adunarea Generală din satul 
Brînzenii Vechi, raionul Teleneşti

6ABC-ul dezvoltării
comunitare

COLABORAREA ESTE CHEIA SUCCESULUI

"La Corjeuţi, circa 2000 de persoane sînt plecate 
peste hotare, preponderent în Franţa şi Italia. Cîteva 
microbuze circulă spre Paris, o dată sau chiar de două 
ori pe săptămînă."
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Condiţii excelente pentru elevi 
şi profesori

Investiţiile în sfera socială se recuperează înzecit, 
consideră Aurelia Şincarenco, director adjunct al Liceu-
lui „Alexei Mateevici”, Căinari. Comentînd rezultatele 
implementării unui proiect de reparaţie a clădirii, doamna 
vicedirector a declarat: „Îmbunătăţirile aduse Liceului 
nostru au schimbat considerabil starea de lucruri în bine. 
Acoperişul nou-reparat a pus sfîrşit perioadei cînd ploile 
ne inundau sălile de studii şi cabinetele. Din cauză că 
ne curgea tavanul, etajul patru  fusese deteriorat în mare 
măsură. Astăzi, valorificînd oportunităţile proiectului 
de renovare a instituţiei, a fost posibil să reparăm etajul 
patru şi să benefi ciem de spaţiile de care dispune. Pînă nu 
demult, eram nevoiţi să activăm în două schimburi, elevii 
claselor primare făcînd ore după masă. Lecţiile începeau, 
din această cauză, la şapte dimineaţa, iar programul se 
încheia seara tîrziu. Pentru a schimba situaţia, am aplicat 
în cadrul unui proiect, ne-am fi xat obiective concrete şi 
am reuşit să obţinem cele propuse. Graţie implementării 
cu succes a respectivului proiect, astăzi toţi elevii învaţă 

într-un singur schimb, lecţiile încep la ora opt dimineaţa, 
şi, astfel, dispunem de mai mult timp, pe care putem să-l 
dedicăm activităţilor extracurriculare. Datorită reutilării 
şi modernizării cazangeriei, dispunem de toate condiţiile 
pentru desfăşurarea procesului instructiv-educativ în cele 
mai bune împrejurări. Urmare a realizării proiectului, Li-
ceul nostru activează mult mai bine, fi ind mulţumiţi elevii, 
corpul didactic şi părinţii”.

   Pavel Pruteanu, director-adjunct: „Apreciem cu toţii 
schimbările survenite de pe urma renovării liceului. Aş dori 
să evidenţiez faptul că, alături de fi nanţarea  din proiect, au 
fost valorifi cate şi resurse adunate de la cetăţenii localităţii 
noastre, care au depus cota-parte necesară de bani. Ajutorul 
obţinut este de nepreţuit, căci, în actuala stare de lucruri din 
ţară, puţin probabil să fi  obţinut fi nanţare din altă parte”. 
Elvira Barbăroşie, elevă: „Acum în sălile de studii este 
mult mai cald. Renovarea Liceului şi îmbunătăţirile aduse 
le resimţim în fi ece zi, cînd venim la ore şi ne bucurăm de 
condiţiile de care dispunem”.

Iniţiativă şi responsabilitate
Interviu cu preşedintele raionului Şoldăneşti, Alexandru Reliţchi

- Domnule Reliţchi, vă rugăm să ne relataţi despre 
participarea localităţilor din raionul Şoldăneşti în 
proiectul CDD.

- În anul 2007, în cadrul proiectului CDD  au fost 
incluse două localităţi din raionul nostru. Astfel, în oraşul 
Şoldăneşti a fost reparat acoperişul unui bloc al grădiniţei 
de copii „Mărţişor” şi, al doilea, în satul Cotiujenii Mari 
a fost renovată Casa de Cultură. Aş menţiona faptul 
că în raion au fost realizate proiecte cu suportul mai 
multor fi nanţatori. Fondul Ecologic, bunăoară, a fi nanţat 

Pohoarna, Sămăşcani şi Cotiujenii Mari. În consecinţă, 
în Programul prioritar a fost inclusă Casa de cultură din 
satul Cotiujenii Mari. Realizarea proiectului a decurs cu 
succes, iar lucrările au fost fi nalizate conform contractu-
lui, în condiţiile şi termenii stabiliţi. Este important că în 
cadrul acestui proiect au contribuit fi nanciar atît Primăria 
satului Cotiujenii Mari, cît şi Consiliul Raional Şoldăneşti. 
Conştienţi de importanţa şi rolul caselor de cultură, înde-
osebi în raioanele ţării noastre, pentru reabilitarea lor au 
fost identifi cate surse suplimentare de fi nanţare. Astfel, 
Casa de cultură din satul Dobruşa a fost reabilitată graţie 
suportului fi nanciar oferit de USAID şi, totodată, prin 
atragerea unor resurse fi nanciare de la Fondul de rezervă 
al Guvernului. De la Bugetul de stat în anul 2007 au mai 
fost reparate acoperişurile caselor de cultură din oraşul 
Şoldăneşti şi satul Chipeşca. De asemenea, au fost reparate 
locaşurile de cultură din Hlingeni, Poiana, Cot şi Alcedar. 
În acelaşi timp, autorităţile acordă o atenţie permanentă 
acestui domeniu, reuşind să găsească şi resurse locale. 
Astfel, pe parcursul a unsprezece luni ale anului 2007 de la 
bugetele locale au fost efectuate cheltuieli pentru reparaţia 
Caselor de cultură în sumă de 282,1 mii lei.

lucrările de construcţie şi reparare a izvoarelor, fîntînilor, 
de renovare a apeductelor şi parcurilor în mai multe 
sate: Cobîlea, Climăuţii de Jos, Cotiujenii Mari, Poiana, 
Olişcani, Mihuleni, Şestaci şi Găuzeni. Pe parcursul 
anului trecut au fost prevăzute trei obiective de protecţie 
şi dezvoltare a teritoriului, în cadrul cărora s-au valorifi cat, 
de la Fondul Ecologic, 542,7 mii lei, din care 100,0 mii lei 
au fost direcţionaţi pentru plantarea pădurilor, 92,7 mii lei 
– la construcţia apeductului din oraşul Şoldăneşti şi 350,0 
mii lei au fost investiţi în plantarea livezilor de nuci în 
satul Cotiujenii Mari.

- Cum se îndeplinesc în raion prevederile Planului 
naţional de reabilitare a Caselor de Cultură?

- În scopul implementării eficiente a Programului 
Naţional „Satul Moldovenesc”, autorităţile centrale au 
elaborat Programul prioritar de fi nalizare a construcţiilor 
şi de reparaţie capitală a edifi ciilor instituţiilor de cultură 
din teritoriu pentru anii 2006-2008, aprobat la şedinţa 
Colegiului Ministerului din 30 august 2005. Implementarea 
proiectului se efectuează cu asistenţa tehnică a FISM-ului. 
Din partea raionului Şoldăneşti au fost înaintate pentru 
participare la concurs trei case de cultură din localităţile  
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BERD studiază posibilitatea de susţinere
a sectorului fi nanciar din Moldova

BERD studiază posibilitatea de susţinere 
a sectorului fi nanciar din Moldova. Instituţia 
intenţionează să acorde Moldovei 70 mln. euro 
pentru proiecte în sectorul fi nanciar.

O decizie în acest sens urmează să adopte Con-
siliul de Directori al băncii, pe data de 19 februarie 
curent. Suma este prevazută pentru cel puţin trei ani 
şi va fi  oferită treptat, în funcţie de solicitări.

Pînă acum banca aloca proiectelor din 
Moldova circa 30 mln. euro anual. Potrivit 
proiectului nou, prin intermediul liniilor de 
credit banii vor fi  valorifi caţi pentru creditarea 
business-ului mic şi mijlociu, creditarea de con-
sum, leasing, iar, după adoptarea legii ipotecii, 
şi pentru creditarea ipotecară pentru locuinţe.

INFOTAG

Moldovenii vor învăţa cum să gestioneze corect 
deşeurile

MAI a lansat o campanie de informare în domeniul 
trafi cului de persoane

Centrul pentru Combaterea Trafi cului de 
Persoane al Ministerului Afacerilor Interne, în 
colaborare cu Centrul pentru Prevenirea Trafi cu-
lui de Femei, au lansat o campanie de informare 
şi sensibilizare a opiniei publice.

Campania cu genericul „Consolidarea 
capacităţilor tinerei generaţii referitor la 
combaterea trafi cului de fi inţe umane” are drept 

scop organizarea de seminare de informare.
Prima întîlnire în cadrul campaniei a 

avut loc la Universitatea Pedagogică de Stat 
„Ion Creangă” din Chişinău, unde circa 80 de 
studenţii şi profesori au fost informaţi despre 
consecinţele trafi cului de fi inţe şi ale migraţiei 
ilegale.

DECA-press

Moldovenii vor învăţa cum să gestioneze co-
rect deşeurile. În acest sens Organizaţia teritoria-
lă a Mişcării Ecologiste din Moldova recomandă 
în 2008 demararea elaborării Strategiei naţionale 
de gestionare a deşeurilor cu aprobarea în viitor a 
Planului de acţiuni pentru implementarea acestei 
strategii. În cadrul unei conferinţe de presă, orga-
nizaţia a mai recomandat Guvernului să declare 
anul 2008 – Anul Sanitaţiei.

Vladimir Garaba, preşedintele OTMEM, a 
spus că în perioada noiembrie-decembrie 2007 
în 18 localităţi ale Moldovei a fost desfăşurat un 
studiu complex despre ceia ce cred oamenii de 
la sate privind gestionarea deşeurilor.

„Rezultatele studiului arată că satele se 
confruntă cu probleme ecologice, cele mai 

importante fiind gestionarea deşeurilor, 
poluarea apelor, educaţia de mediu”, spune 
Garaba.

Conform aceluiaşi studiu, fi ecare al doilea 
sătean duce în mod regulamentar deşeurile 
la gunoişte, fi ecare al cincilea le depozitează 
acasă, un sfert îl ard şi 3,6% din ei aruncă 
deşeurile în rîpele din zonă.

„Este necesară crearea condiţiilor de 
evacuare a deşeurilor, iar persoanele care 
aruncă gunoiul în locuri neautorizate să fi e 
sancţionate dur. De asemenea, ar fi  oportună  
organizarea unor campanii de informare a 
populaţiei, dar şi acordarea fi nanţărilor din 
buget pentru evacuarea deşeurilor”, opinează 
Garaba.

INFOTAG

Deciziile CEDO în cauzele moldoveneşti vor fi  publicate 
de o organizaţie neguvernamentală

Tinerii jurnalişti, antrenaţi într-un proiect anti-corupţie
Centrul Tînărului Jurnalist din Moldova 

(CTJM) lansează proiectul „Tinerii jurnalişti îm-
potriva corupţiei” care urmează a fi  implementat 
pînă în luna octombrie curent.

Iniţiativa face parte din strategia de dez-
voltare a presei tinerilor, stabilită de CTJM la 
începutul anului 2007 şi se încadrează în priori-
tatea „Promovarea valorilor democratice şi lupta 
împotriva corupţiei”.

Proiectul prevede organizarea a două cicluri 
de cursuri de lungă durată în perioada februarie 

– mai 2008 pentru 30 de tineri jurnalişti şi a unei 
şcoli de vară. De asemenea, va fi  organizat un 
concurs de articole la secţiunea „Materiale de 
investigaţie” şi desfăşurat un training în dome-
niul fotojurnalismului pentru tinerii fotografi .

Prin aceste activităţi, CTJM urmăreşte 
instruirea şi asistarea tinerilor jurnalişti în 
procesul de scriere calitativă a articolelor de 
investigaţie şi, drept rezultat, diminuarea fe-
nomenului corupţiei în Moldova.

INFOTAG

Program de instruire privind combaterea exploatării 
sexuale şi abuzării copiilor

În perioada de 14-18 ianuarie, judecători, 
ofi ţeri din cadrul structurilor de forţă, reprezentanţi 
ai sectorului nonguvernamental şi ai autorităţilor 
publice locale au participat la un program de 
instruire privind combaterea exploatării sexuale 
şi abuzului copiilor.

Cursul de instruire a fost iniţiat de Centrul 
pentru Prevenirea Exploatării şi Protecţia Copi-
lului de Crima Online (CEOP) din Regatul Unit 
al Marii Britanii şi Irlandei de Nord şi Ambasada 
Britanică la Chişinău şi are drept scop consoli-
darea capacităţilor instituţiilor statale, publice şi 
comunitare în prevenirea şi combaterea fenome-
nului exploatării sexuale a copiilor.

Instruirea se face în baza celor mai bune prac-
tici ale Regatului Unit şi altor state în combaterea 
acestui gen de crime.

Centrul pentru Prevenirea Exploatării şi 
Protecţia Copilului de Crima Online este insti-
tuţia de forţă specializată a Regatului Unit, fi ind 
responsabilă pentru combaterea abuzului sexual 
al copiilor, oricînd şi oriunde acesta are loc. În 
activitatea sa instituţia cuantifi că eforturile sec-
torului privat, Guvernului, structurilor de forţă şi 
societăţii civile în prevenirea şi combaterea tutu-
ror formelor de exploatare sexuală a copiilor.

DECA-press

Organizaţia obştească „Juriştii pentru 
drepturile omului” a decis să lanseze mai multe 
volume care vor cuprinde deciziile Curţii Euro-
pene a Drepturilor Omului (CEDO) în cauzele 
moldoveneşti.

Primele trei volume din această serie au fost 
lansate vineri, 25 ianuarie, în incinta localului 
cantinei Aparatului Guvernului.

Lucrarea reprezintă culegerea completă a 
hotărîrilor şi deciziilor CEDO în cauzele moldove-
neşti traduse în limba română. Primele trei volume 
includ hotărîrile şi deciziile pronunţate în perioada 
între 12 septembrie 1997 şi 31 decembrie 2005.

Cel de-al patrulea volum al lucrării va fi  

disponibil la sfîrşitul lunii februarie curent şi 
va include hotărîrile şi deciziile pronunţate în 
anul 2006. Traducerea şi publicarea acestor 
hotărîri a fost făcută de organizaţia obştească 
„Juriştii pentru drepturile omului”, cu suportul 
fi nanciar al Comitetului Helsinki pentru Drep-
turile Omului din Suedia.

„Publicaţia a fost elaborată cu scopul de 
a înlătura barierele lingvistice apărute la apli-
carea Convenţiei Europene pentru Drepturile 
Omului şi de a asigura un mai bun acces al 
specialiştilor la jurisprudenţa CEDO”, afi rmă 
reprezentanţii Asociaţiei.

DECA-press

Un Centru de asistenţă a persoanelor cu risc ridicat 
de abandon al copiilor va fi  inaugurat la Chişinău

Fundaţia corporativă „Western Union” 
va fi nanţa un proiect social în Moldova în 
acest an. Proiectul presupune înfi inţarea unui 
centru de asistenţă socială la Chişinău şi va fi  
implementat de Fundaţia Agapedia Moldova. 
Suma acordată de „Western Union”, pentru 
realizarea proiectului, este de 50 mii USD.

Centrul va acorda sprijin persoanelor 
cu risc ridicat de abandon al copiilor. Ele 
vor benefi cia gratuit de servicii sociale, de 
planifi care familială şi contracepţie, de servicii 
de pediatrie, asistenţă socială şi consiliere 
psihologică.

Fondurile oferite de „Western Union” vor 
asigura şi pregătirea de asistenţi maternali, pentru 
ca o parte din copiii abandonaţi în orfelinate să 
poată fi  crescuţi în familii surogat.

DECA-press

Studiu privind 
dezvoltarea ONG-urilor

Studiul privind dezvoltarea organizaţiilor 
neguvernamentale din Republica Moldova 
oferă o imagine în mişcare a sectorului 
neguvernamental din ţară, de la înregistrarea 
primelor organizaţii obştesti, după obţinerea 
independenţei, în 1991, pînă la depăşirea cifrei 
de 7000 de ONG-uri, în prezent.

Acest studiu a fost realizat de un grup 
de experţi naţionali, în cadrul Programului 
Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare „Dezvoltarea 
durabilităţii fi nanciare a organizaţiilor societăţii 
civile în Republica Moldova”, susţinut de 
Fundaţia SOROS-Moldova şi se bazează pe 
constatările cercetării sociologice „Dezvoltarea 
sectorului non-guvernamental din Republica 

Moldova”, efectuată de Centrul de Investigaţii 
Sociologice şi Marketing CBS AXA, în 2006. De 
asemenea, autorii au făcut unele comparaţii între 
rezultatele din 2006, la care fac referire în studiu, 
şi cele obţinute în cadrul unei cercetări similare 
de acum cîţiva ani, pentru a urmări evoluţia şi a 
oferi o imagine cît mai relevantă a sectorului.

Prezentul studiu relevă potenţialul organiza-
ţiilor neguvernamentale din Moldova şi vulne-
rabilităţile acestora, oferind informaţii preţioase 
privind starea actuală a sectorului, difi cultăţile 
existente şi direcţiile prioritare de dezvoltare. 
Autorii formulează concluzii şi recomandări pen-
tru fi ecare dimensiune de dezvoltare a sectorului 
neguvernamental: de la capacităţile şi acţiunile 
de advocacy ale ONG-urilor pînă la transparenţa, 
dezvoltarea fi nanciară durabilă şi oportunităţile 
de prestare a serviciilor de către organizaţiile 
neguvernamentale.
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- Cîte instituţii de învăţămînt, inclusiv de nivel 
preşcolar, au benefi ciat de asistenţă din proiecte?

- În cadrul Proiectului „Educaţie de calitate” au fost 
elaborate şi depuse opt proiecte de renovare a liceelor, 
dintre care am cîştigat cinci. În consecinţă, în viitorul 
apropiat vor primi utilaj şi materiale didactice pentru 
cabinetele de fi zică, chimie şi biologie în sumă de 5000 
dol. fi ecare. Referitor la celelalte trei proiecte, aşteptăm 
să fi e aprobate şi sperăm că vom obţine succes. Proiectele 
au vizat: construcţia cazangeriei şi reparaţia capitală a 
sistemului de încălzire la şcoala medie din satul Alcedar; 
construcţia a două microcazangerii, reparaţia sistemului de 
încălzire şi a faţadei clădirii Gimnaziului din satul Poiana; 
dotarea cu mobilier şcolar, literatură metodică şi tehnică de 
calcul (proiect fi nanţat de USAID) a Gimnaziului din satul 
Mihuleni; reparaţia şi construcţia sistemului de încălzire la 
Şcoala primară din satul Curătura; reparaţia sistemului de 
încălzire şi construcţia unei cazangerii la Şcoala primară 
Şoldăneşti; schimbarea uşilor şi ferestrelor la grădiniţa 
din satul Pohoarna; reparaţia sistemului de încălzire şi 
construcţia unei cazangerii în bază de gaze naturale la 
grădiniţa „Mărţişor”, oraşul Şoldăneşti. De asemenea, în 
luna noiembrie  2007 au început lucrărilre de renovare a 
unui bloc al grădiniţei „Mărţişor” din Şoldăneşti.

- Ce obiective şi-a fi xat conducerea raionului atunci 
cînd FISM şi-a anunţat demararea activităţilor?

- În situaţia în care administraţia publică locală are 
obligaţiunea şi responsabilitatea de a contribui cît mai 
efi cient la ameliorarea calităţii vieţii sătenilor, inclusiv 
prin valorifi carea oportunităţilor de atragere a investiţiilor 
din proiecte, o atenţie prioritară se acordă dezvoltării şi 
modernizării infrastructurii raionului, îmbunătăţirii 
procesului educaţional în comunităţile raionului, creării 
unor  condiţii favorabile pentru dezvoltarea agriculturii 
etc. Este de menţionat că asemenea obiective pot fi  atinse 
doar prin realizarea unui dialog permanent cu cetăţenii, 
prin asigurarea unui grad sporit de transparenţă al actului 
decizional. În atenţia autorităţilor se afl ă şi problemele 
ce ţin de remedierea situaţiei ecologice, asigurarea 
durabilităţii mediului. În acelaşi timp, o direcţie prioritară 
de activitate urmăreşte promovarea unor politici sociale, 
ce prevăd îmbunătăţirea condiţiilor de trai pentru 
bătrîni şi păturile social-vulnerabile, reducerea ratei 
sărăciei şi inechităţii sociale şi extinderea participării 
persoanelor defavorizate în procesul de dezvoltare 
social-economică.

Ne propunem, de asemenea, atragerea unor mijloace  
financiare suplimentare pentru dezvoltarea resurselor 
umane, prin asigurarea accesului nestingherit la educaţia 
de bază de calitate, în special a copiilor afl aţi în situaţii 
dificile, precum şi pentru dezvoltarea şi consolidarea 
resurselor umane încadrate în serviciile de protecţie a 
copilului şi familiei.

- Cum se reuşeşte implicarea cetăţenilor în elaborarea 
şi implementarea proiectelor?

- La iniţiativa grupurilor de lucru ale autorităţilor 
publice locale, populaţia din localităţile raionului se 
implică responsabil în elaborarea şi realizarea proiectelor. 
Un exemplu pozitiv în acest sens poate servi participarea 
cetăţenilor din oraşul Şoldăneşti. Astfel, la 17 martie 2006 
şi-a început activitatea „Asociaţia de Dezvoltare Social-
Economică a oraşului Şoldăneşti” care a iniţiat procesul de 
elaborare a Planului Strategic de Dezvoltare a urbei. Pentru 
colectarea informaţiei despre problemele actuale cu care 
se confruntă comunitatea şi posibilităţile de soluţionare a 
acestora, Comitetul de Organizare a desfăşurat un sondaj de 
opinie. Populaţia a participat activ la adunările Asociaţiei 
şi a înaintat numeroase propuneri utile, care au contribuit 
la iniţierea unor proiecte, ulterior cîştigate. De remarcat 
activismul social al cetăţenilor raionului în creştere, 
fenomen observat prin colectarea în termenii preconizaţi a 
contribuţiei populaţiei în cadrul proiectelor cîştigate.

- Ce impact asupra vieţii raionului au proiectele 
implementate?

- Rezultatele implementării unor asemenea proiecte 
schimbă vădit realităţile din raionul nostru. Ţinînd cont 
de insufi cienţa resurselor fi nanciare libere de la bugetul 
raional, investiţiile din proiecte vin să completeze, obiectiv, 
mai multe „goluri”. Proiectele demarate pun accentul pe 
revitalizarea satelor şi susţinerea localităţilor cu probleme 
de dezvoltare. Urmare a implementării lor, se îmbunătăţeşte 
situaţia economică şi socială în localităţi şi însăşi calitatea 
vieţii populaţiei, îndeosebi în localităţile defavorizate.

- Cît de receptive sînt autorităţile publice raionale la 
oportunităţile atragerii investiţiilor?

- La acest capitol, autorităţile publice raionale ma-
nifestă un grad sporit de receptivitate, depunînd eforturi 
de a mobiliza cetăţenii şi comunităţile pentru a participa, 
prin elaborarea de proiecte, la toate concursurile anunţate. 
Faptul se datorează conştientizării pe deplin a efi cienţei 
oportunităţilor oferite, îndeosebi în situaţia în care investiţi-
ile sînt utilizate în vederea creşterii nivelului de dezvoltare 
a comunităţii, sporirii bunăstării  populaţiei. În cadrul 
Consiliului raional Şoldăneşti este prevăzută, în schema 
de state, o persoană care se ocupă nemijlocit de monito-
rizarea oportunităţilor de proiecte, de elaborarea acestora 
etc. Pe lîngă aceasta, toate secţiile din componenţa Consi-
liului Raional Şoldăneşti urmăresc cu atenţie orice gen de 
informaţie ce ţine de atragerea investiţiilor. Conducerea 
raionului se implică activ în acest proces, subiectul în cauză 
fi ind în permanenţă supus discuţiei  în cadrul şedinţelor 
cu reprezentanţii administraţiei publice de nivelul I, care 
sînt încurajaţi să se preocupe de atragerea investiţiilor de 
la fi nanţatorii din ţară şi de peste hotare.

- Ce acţiuni întreprind autorităţile raionului 
Şoldăneşti pentru a spori activismul social al cetăţenilor 
şi pentru a-i mobiliza în identifi carea şi soluţionarea 
problemelor comunităţilor?

Iniţiativă şi responsabilitate
- În mod evident, acordăm o atenţie sporită şi permanentă 

procesului de comunicare cu cetăţenii raionului, pe toate 
poziţiile de interes mutual. Referitor la mobilizarea 
cetăţenilor şi asigurarea unui grad sporit de implicare 
în soluţionarea problemelor comunităţilor, autorităţile 
raionale sînt  receptive la sugestiile şi doleanţele lor. Pe 
de altă parte, nu sînt neglijate nici modalităţile tradiţionale 
de a energiza masele: pentru a spori activismul social al 
cetăţenilor, îi apelăm prin intermediul presei, televiziunii 
locale, adunărilor generale desfăşurate în toate localităţile 
raionului, în timpul întrevederilor individuale etc.

- Rugăm să opinaţi dacă implementarea proiectelor 
are drept efect şi schimbarea mentalităţii cetăţenilor?

- La acest subiect vreau să menţionez adevărul că 
asemenea schimbări de mentalitate se produc, îndeosebi 
în situaţia în care cetăţenii ajung să se bucure nemijlocit 
de rezultatele concrete ale unui proiect sau altul. Dacă 
odinioară manifestau neîncredere şi chiar reticenţă atunci 
cînd se lansau iniţiative de elaborare a unor proiecte, astăzi 
situaţia este alta. Schimbarea este o consecinţă a faptului 
că proiectele implementate au efecte pozitive asupra 
calităţii vieţii. Oamenii conştientizează care este impactul 
acestor proiecte şi participă plenar la realizarea lor. Ultima 
perioadă, cetăţenii se implică mult mai activ la colectarea 
contribuţiei fi nanciare necesare sau atunci cînd proiectele 
necesită prestarea unor anumite lucrări etc.

- Cum apreciaţi colaborarea cu organismele fi nanţa-
toare? Ce exemple ale unor colaborări de succes puteţi 
menţiona?

- Colaborarea cu organismele fi nanţatoare este apreciată 
ca binevenită pentru raionul nostru. Avem relaţii fructuoase 
cu mai mulţi fi nanţatori: FISM, SOROS, USAID ş.a. 
Succesul cooperării a fost realizat în comun la asemenea 
obiective precum reconstrucţia capitală a Casei de Cultură 
din satul Cotiujenii Mari, gazifi carea unor instituţii sociale 
din Olişcani, Glinjeni, Cotiujenii Mari, reparaţii capitale 
la instituţiile şcolare şi preşcolare în or. Şoldăneşti, satele 
Poiana, Pohoarna, Alcedar, construcţia unor izvoare în 
mai multe localităţi, reparaţia Centrului de sănătate din 
Vadul-Raşcov, construcţia şi amenajarea unui parc în satul 
Găuzeni ş.a.

Conştientizînd importanţa atragerii investiţiilor din 
proiecte, conducerea raionului Şoldăneşti apreciază la 
justa valoare rolul  organismelor fi nanţatoare. În acest 
context, ne bucurăm, alături de toţi cetăţenii raionului, de 
schimbările survenite de pe urma implementării cu succes 
a proiectelor. Totodată, ne exprimăm interesul şi dorinţa de 
a conlucra laborios şi pe viitor cu organismele fi nanţatoare, 
pentru a realiza cît mai multe lucruri bune pentru cetăţenii 
raionului nostru.

- Va mulţumim şi Vă dorim succes!

A dialogat Eduard Balan

Regulamentul privind transparenţa decizională în cadrul autorităţilor 
administraţiei publice locale ale municipiului Chişinău

Pe data de 22 ianuarie 
2008, în cadrul şedinţei extra-
ordinare a Consiliului Munici-
pal Chişinău a fost aprobat Re-
gulamentul privind asigurarea 
transparenţei şi intensifi carea 
participării cetăţenilor la pro-
cesul decizional în cadrul auto-
rităţilor administraţiei publice 
locale ale mun. Chişinău.

Aprobarea Regulamentu-
lui a fost obiectul campaniei 
de advocacy „Transparenţă în 
interes comunitar”, desfăşu-
rată în mun. Chişinău de către 
INRECO în parteneriat cu 17 
ONG-uri din Chişinău. Pro-
cesul a cuprins cîteva etape: 
lansarea campaniei, crearea 
grupului de lucru (consilieri 
municipali, funcţionari pu-

blici, reprezentanţi ai ONG-
urilor) şi desfăşurarea ateliere-
lor de lucru privind elaborarea 
Regulamentului, campanie de 
informare publică, promova-
rea Regulamentului în cadrul 
comisiilor de specialitate ale 
Consiliului Municipal Chi-
şinău.

După alegerile locale din 
iunie 2007, proiectul Regula-
mentului a fost discutat de ne-
numărate ori cu noua adminis-
traţie a municipiului Chişinău. 
Pentru promovarea proiectului 
de Regulament, INRECO, în 
septembrie-octombrie 2007 
a iniţiat o campanie de infor-
mare publică asupra necesităţii 
promovării principiilor de 
bună guvernare şi transpa-

renţă a procesului decizional. 
Suplimentar, au fost colectate 
scrisori de susţinere a acestei 
iniţiative de la 17 ONG-uri din 
capitală. Proiectul Regulamen-
tului şi scrisorile respective au 
fost depuse pe numele preşe-
dintelui Consiliului Municipal 
Chişinău. De asemenea, au 
fost iniţiate discuţii cu lide-
rii fracţiunilor din Consiliul 
municipal, pentru a asigura 
susţinerea iniţiativei sectorului 
asociativ.

În rezultat, în noiembrie 
2007, au fost iniţiate procedu-
rile de examinare a proiectului 
de Regulament, care a obţinut 
avize pozitive de la 3 comisii 
de specialitate (comisia juri-
dică, pentru ordinea publică 

şi activitatea administraţiei 
publice locale; comisia pentru 
cultură, mass-media şi relaţii 
interetnice; comisia pentru 
energetică, servicii tehnice, 
transport şi comunicaţii).

În urma discuţiilor din 
cadrul şedinţei Consiliului 
Municipal Chişinău Regu-
lamentul privind asigurarea 
transparenţei şi intensifica-
rea participării cetăţenilor la 
procesul decizional în cadrul 
autorităţilor administraţiei pu-
blice locale ale mun. Chişinău 
a fost aprobat.

INRECO face apel către 
asociaţiile neguvernamentale 
din Chişinău şi mass-me-
dia în implicarea acestora în 
monitorizarea prevederilor 

Regulamentului, pentru asigu-
rarea transparenţei activităţii 
administraţiei publice locale 
şi creşterii conştiinţei civice 

a cetăţenilor în democraţia 
participativă.

www.info-prim.md
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Brînzenii Vechi oferă exemple demne de urmat
Una din localităţile care au 

participat la concursul lansat de 
Fondul de Investiţii Sociale din 
Moldova, în cadrul Programu-
lui Community Driven Deve-
lopment, este satul Brînzenii 
Vechi, raionul Teleneşti. Asi-
gurînd  durabilitatea proiectului 
obţinut în cadrul Proiectului 
FISM I, Brînzenii Vechi au 
avut posibilitate să aplice şi 
în cadrul Proiectului FISM II, 
cîştigînd, prin concurs, un grant 
de 25000 dolari.

Perioada de preimplemen-
tare a proiectului presupune 
organizarea Adunării Gene-
rale sau a Reprezentanţilor 
comunităţii, în cadrul căreia 
se decide problema prioritară 
a comunităţii, identificată 
anterior în discuţiile pe focus-
grupuri cu diferite categorii de 
cetăţeni, şi care urmează a fi  
soluţionată cu suportul fi nanci-
ar al FISM. Un exemplu demn 
de urmat privind convocarea şi 
desfăşurarea Adunărilor gene-
rale ne-a oferit satul Brînzenii 
Vechi. Evenimentul a avut loc 

în incinta Casei de Cultură din 
localitate.

Datorită unei colaborări 
fructuoase a administraţiei 
publice locale cu instituţi-
ile sociale şi cu sătenii, la 
adunare au participat 486 de 
persoane, ceea ce reprezintă 
cca 30,95% din populaţia 
adultă. Evenimentul a fost 
unul special, avînd în calitate 
de monitori un grup de stu-
denţi, alături de profesorul 
lor, de la Universitatea de Stat 
din Moldova, Facultatea de 
Jurnalism şi Ştiinţe ale comu-
nicării. Viitorii profesionişti ai 
mass-media naţională au fost 
curioşi să afl e cum se realizea-
ză comunicarea la nivel local, 
pentru documentare reuşind 
să viziteze mai multe institu-
ţii din comună. În contextul 
obiectivelor urmărite, echipa 
de studenţi a rămas impresio-
nată de gradul de implicare a 
sătenilor în viaţa socială. Ac-
tivismul sporit al membrilor 
comunităţii a fost perceptibil 
chiar înainte de începerea  

evenimentului, atunci cînd au 
putut fi  observate grupuri mai 
mari sau mai mici de săteni 
care, cu zîmbetul pe buze, se 
îndreptau spre Casa de Cul-
tură. Pînă şi faptul că aceasta 
este amplasată în satul vecin 
nu a constituit un impediment 
pentru localnici, ei opinînd că 
adunarea constituie un bun 
prilej de a se întîlni, de a co-
munica unii cu alţii, de a face 
schimb de informaţii şi, în 
fi nal, de a se socializa: „Este 
un moment deosebit, din mai 
multe considerente. În primul 
rînd, asemenea întruniri nu se 
organizează atît de des, deşi, 
ştim cu toţii, în comunităţile 
rurale se simte insuficienţa 
de comunicare. În al doilea 
rînd, este bine cunoscută do-
rinţa sătenilor de a-şi spune 
părerea şi de a se implica cît 
mai pregnant în soluţionarea 
problemelor care-i privesc 
nemijlocit”.

Participarea masivă la 
Adunare a fost asigurată gra-
ţie resposabilizării liderilor 

Apariţii editoriale Buletinul 
“INCLUSIV EU”

Au apărut nr.1, 2 şi 3 ale 
Buletinului informativ de edu-
caţie incluzivă “Inclusiv EU”, 
editat de Centrul de Zi “Spe-
ranţa” în parteneriat cu Centrul 
Educaţional PRO DIDACTI-
CA, publicaţie ce îşi propune să 
promoveze incluziunea copiilor 
cu dizabilităţi din R.Moldova, 
deoarece, după cum opinează 
Lucia GAVRILIŢĂ, viceminis-
tru al Protecţiei Sociale, Famili-
ei şi Copilului, într-un interviu 
inserat în nr.2:“Incluziunea este 
foarte importantă… Trebuie să 

se înţeleagă un lucru funda-
mental: copilul cu CES vine la 
şcoală, în primul rînd, pentru a 
se afl a împreună cu alţi copii, 
pentru a căpăta abilităţi de co-
municare, pentru a se simţi parte 
a societăţii. Incluziunea urmă-
reşte socializarea copilului. 
Acesta îşi poate creşte respectul 
de sine, poate dobîndi abilităţi 
care să-l ajute să devină un 
om activ în societatea noastră 
numai afl îndu-se între semenii 
săi. Un copil trebuie să înveţe nu 
pentru că e deştept, ci pentru că 
are acest drept, necondiţionat, în 
calitate de cetăţean. Toţi copiii 
sînt egali, toţi copiii trebuie să 
se bucure de viaţă”.

Planul strategic de dezvoltare
Planul de activităţi pentru dezvoltarea socială şi economică a 

localităţii în următorii cinci ani a fost ascultat cu mare atenţie de 
către participanţii la Adunare. După ce a fost aprobat şi completat 
cu alte acţiuni, după părerea lor, importante, acesta a fost inclus în 
Planul Strategic de dezvoltare a satului. Un interes aparte a trezit 
informaţia referitoare la activităţile FISM-ului, sătenii adresînd 
mai multe întrebări pentru a obţine referinţe utile. O atenţie spo-
rită a fost acordată aspectelor ce ţin de contribuţia necesară din 
partea comunităţii, atribut indispensabil în realizarea cu succes 
a proiectului. În cheia discuţiilor şi a problemelor abordate, 
consultantul de la Centrul „Pro Comunitate”, solicitat de săteni, 
a făcut o prezentare amplă a condiţiilor de implementare a pro-
iectului, accentuînd  rolul cetăţenilor în calitate de contribuitori 
şi implicarea tuturor atît în implementarea proiectului, cît şi în 
asigurarea durabilităţii obiectului renovat.

Probleme identifi cate şi propuneri 
de proiect

Principala problemă cu care se confruntă comunitatea este lipsa 
unui drum asfaltat în sat. Pe lîngă aceasta, planul de acţiuni, pentru 
următorii cinci ani, mai include iluminarea străzilor, gazifi carea 
localităţii şi extinderea reţelelor de aprovizionare cu apă. După 
enunţarea reperelor de dezvoltare a comunităţii, sătenii au venit cu 
cîteva completări: reparaţia podului ce uneşte cele două sate vecine, 
amenajarea cimitirului, construcţia unei gropi Beker.

Ca în multe alte localităţi din Republica Moldova, în Brînze-
nii Vechi există probleme ce necesită a fi  soluţionate în vederea  
îmbunătăţirii calităţii vieţii băştinaşilor. Cele mai stringente dintre 
acestea au fost discutate în cadrul Adunării generale a comunităţii 
şi anume: reparaţia trotuarelor şi a canalelor de scurgere (ţinînd 

Locuitorii satului vin la Adunarea Generală

cont de faptul că pentru construcţia şi reparaţia drumului în între-
gime nu ar fi  sufi cientă suma respectivă) pe o distanţă de 4 km, 
reparaţia blocului II al liceului, dotarea grădiniţei de copii cu un 
sistem de încălzire, reparaţia izvorului, amenajarea unei gunoişti, 
reparaţia Ofi ciului Medicilor de Familie ş.a. În urma dezbaterilor 
au fost propuse mai multe idei de proiect şi trasate căi concrete de 
soluţionare a problemelor identifi cate, însă subproiectul care va fi  
fi nanţat în cadrul acestui Program îl constituie reparaţia trotuarelor 
şi a canalelor de scurgere pe o distanţă de patru kilometri.

Concluzii
Făcîndu-se abstracţie de anumite opinii contrare, iscate pe 

parcursul adunării, localnicii s-au dovedit a fi  profund interesaţi 
de implicarea lor la realizarea proiectului respectiv. De asemenea, 
a devenit evidentă angajarea deplină a profesorilor în activităţi 
de acest gen, alături de celelalte categorii de intelectuali din lo-
calitate. Implementarea cu succes a mai multor proiecte a scos 
în prim-plan unitatea şi capacitatea de a conlucra a localnicilor, 
gradul sporit de activism social şi dorinţa de a schimba lucrurile 
în bine. Astfel, cetăţenii satului Brînzenii Vechi au demonstrat 
că le pasă de prezentul şi viitorul localităţii şi de condiţiile în 
care vor sălăşlui în continuare. Adunarea Generală a fi nalizat 
cu selectarea unei singure probleme stringente pentru comuni-
tate, iar votul aproape unanim, conferit de participanţi, refl ectă 
gradul înalt de conştientizare de către săteni a problemelor şi a 
căilor de soluţionare a acestora. Adunarea generală va fi  urmată 
de o campanie efi cientă de informare şi activităţi concrete, de 
care va depinde, bineînţeles, reuşita proiectului şi a planului 
de dezvoltare durabilă. Ţinînd cont de observaţiile anterioare, 
putem afi rma că Brînzenii Vechi au demonstrat fără rezerve 
că Adunarea generală a satului constituie un model efi cient de 
participare comunitară.

Rodica CÂRNICI

locali, comitetului CDSE 
(Comitetul de Dezvoltare So-
cio-Economică) şi Consiliului 
Local, care au sensibilizat co-
munitatea, explicînd valoarea 

organizării  adunării în cadrul 
acestui proiect, cît şi impor-
tanţa pentru viaţa sătenilor a 
implementării lui cu succes. 
De menţionat că la Adunare 

au participat reprezentanţi ai 
tuturor categoriilor de vîrstă, 
alături de persoanele în etate 
fi ind prezenţi şi foarte mulţi  
tineri.
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Comisia Europeană: investiţii în calitatea vieţii

Nadejda VELIŞCĂ,
preşedintele Asociaţiei 

de Benefi ciari „Holmul”

Oleg STĂVILĂ,
primar

Ghetlova, r-l Orhei
Localitatea este atestată pentru prima dată în anul 1436. 

Aşezată pe malurile rîului Cula, ea a fost populată din cele mai 
vechi timpuri. Cernoziomurile bogate ofereau condiţii favora-
bile pentru agricultori. Conform legendei, denumirea satului se 
trage de la boierul Detelev, o vreme chiar numindu-se Deteleva, 
dar modifi cîndu-se de-a lungul anilor în Ghetlova.

• Populaţia: circa 1 650 persoane, inclusiv 450 copii.
• Cea mai stringentă problemă soluţionată: aprovizi onarea cu apă şi construcţia reţelei de 

canalizare.
• Costul subproiectului: peste 1 860 000 lei.
• Contribuţia comunităţii: 280 296 lei.
• Lucrări civile executate: construite peste 9 350 m reţele de aprovizio nare cu apă,  485 m 

reţele de canalizare, renovate două fîntîni arteziene, amenajate două zone de protecţie, 
instalate două turnuri de apă şi o staţie de epurare a apei, şcoala şi grădiniţa conectate la 
apeduct şi la staţia de epurare etc.

• Extinderea subproiectului: conectat la apeduct şi la staţia de epurare Centrul de sănătate, 
au fost întreprinse lucrări de conectare la apeduct a Casei de cultură şi Primăriei etc.

• Benefi ciari: toţi locuitorii satului, care au obţinut acces la servicii sociale îmbunătăţite.

• Populaţia: circa 2 240 persoane, inclusiv 620 copii.
• Cea mai stringentă problemă soluţionată: aprovizio narea cu apă şi construcţia reţelei de 

canalizare.
• Costul subproiectului: peste 2 095 000 lei.
• Contribuţia comunităţii: 314 310 lei.
• Lucrări civile executate: construite peste 6 100 m reţele de aprovizionare cu apă, 1 235m 

reţele de canalizare, renovate două fîntîni arteziene, amenajate două zone de protecţie, 
instalată o staţie de epurare a apei, şcoala conectată la apeduct şi la staţia de epurare etc.

• Extinderea subproiectului: au fost construite suplimentar 3 241 m reţele de apeduct, grădiniţa 
conectată la apeduct şi la staţia de epurare.

• Benefi ciari: toţi locuitorii satului, care au obţinut acces la servicii sociale îmbunătăţite.

Văratic, r-l Rîşcani
Legenda spune că pe actualul teritoriu al satului Văratic 

se întindeau păşuni mănoase şi că, din cele mai vechi timpuri, 
preocuparea de bază a oamenilor era creşterea vitelor. Cu 
trecerea anilor, a fost înfi inţată o localitate, care a luat numele 
de „Văratic”. Originea acestui toponim este lesne explicabilă: 
vorba e că în perioada caldă a anului, locuitorii îşi aduceau 
dobitoacele pe păşuni „la vărat”. Primele atestări ale localităţii 
datează cu anul 1613.

Oleg Stăvilă, primar: „Satul este situat 
departe de centrele urbane şi parcurge o etapă 
difi cilă de dezvoltare. Cît priveşte constru-
irea apeductului, este îmbucurător faptul că 
oamenii au realizat importanţa acestuia şi 
au contribuit cu cele necesare. Reţelele de 
alimentare cu apă potabilă pentru locuitorii 
satului Ghetlova sînt extrem de importante. 
Primul pas întreprins a fost investigarea 
calităţii apei din fîntîni, în urma căreia s-a 
constatat că doar într-o fîntînă apa corespunde 
cerinţelor de calitate. Aceasta fi ind situaţia, 
localnicii au înţeles un adevăr incontestabil: 
chiar dacă nu prea au bani, sănătatea costă 
mult mai mult. La primele adunări, la care 
se punea în discuţie proiectul de construire 
a apeductului, mulţi cetăţeni erau sceptici şi 
nici nu le venea a crede că apa va ajunge şi la 

ei. Astăzi, cu toţii s-au convins că orice vis 
poate fi  înfăptuit, prin muncă şi efort colectiv. 
Din componenţa comunei noastre fac parte 
trei localităţi, două dintre care deja au fost 
conectate la apeduct. Sîntem însă optimişti şi 
avem certitudinea că vom reuşi să extindem 
apeductul pe întreg teritoriul comunei”. 

Mihai Garştea, directorul Centrului 
cultural: „Edifi ciul a fost reparat la cele mai 
înalte standarde de calitate. Astăzi, nu ne este 
ruşine să găzduim colective şi artişti cu renume, 
căci, pe lîngă cabinele de machiaj, avem 
amenajate grupuri sanitare şi lavoare, iar acest 
lucru a fost posibil graţie conectării edifi ciului 
la apeduct. Exprimîndu-ne metaforic, am putea 
spune că instituţia a fost conectată nu doar la un 
izvor de apă, ci şi la unul de cultură”.

Nelly Stăvilă, asistentă 
medicală, grădiniţa de copii: 
„Grădiniţa şi-a reluat activitatea 
după o întrerupere de şapte ani. 
Angajaţii instituţiei noastre au 
sperat mereu că vor avea acces 
la sistemul centralizat de asi-
gurare cu apă potabilă şi, graţie 
suportului oferit de fi nanţatori, 
visul nostru a devenit realitate. 
În clipa în care au fost deschise 
robinetele şi apa a zvîcnit în je-

turi puternice, nu mi-am putut stăpîni emoţiile 
şi am plîns de bucurie. Vreau să evidenţiez că 
accesul la apă reduce considerabil apariţia unor 
maladii ale „mîinilor murdare”, iar copilaşii au 
posibilitatea de a se spăla pe mîini ori de cîte 
ori doresc”.

Alexandru Harţanu, preşedintele Aso-
ciaţiei de Beneficiari: „Pentru locuitorii 
comunei noastre asigurarea cu apă potabilă a 
prezentat o problemă acută. Pe lîngă faptul că 
apa din fîntîni nu corespunde standardelor de 
calitate, de multe ori acestea secau. Aşa s-a 
întîmplat, bunăoară, anul acesta, deoarece de 
multă vreme nu au fost ploi. Ne salvează ape-
ductul, locuitorii avînd în permanenţă acces la 
apă potabilă de calitate”.

Feodora Filimon, benefi ciară: „Anumite 
lucruri pot fi  preţuite la justa lor valoare doar 
prin comparaţie. Acum, cînd avem un apeduct 
modern, au rămas în trecut timpurile cînd eram 
nevoiţi să cărăm apa cu căldările. Pe lîngă 
faptul că avem apă în permanenţă, pentru a uda 
grădina şi pentru animale, ne-am construit o 
încăpere pentru baie. Aşa că ne simţim şi noi 
un pic orăşeni”.

Vasile Motilică, directorul gimnaziului: 
„Specifi cul aşezării geografi ce a satului nostru 
a determinat faptul că o bună parte din locali-
tate nu are apă potabilă. Sătenii au săpat fîntîni 
foarte adînci, dar, cu regret, apa nu corespunde 
standardelor de calitate. Din această cauză, 
oamenii au decis să rezolve, înainte de toate, 
problema asigurării cu apă potabilă. Odată cu 
lansarea proiectului sătenii au fost cooperanţi 
şi în termene restrînse au colectat contribuţia 
locală. Darea în exploatare a apeductului a 
îmbunătăţit considerabil şi situaţia din gim-
naziul nostru”.

Maria Benea, bucătăreasă: „Nu demult am 
atins vîrsta pensionării, văzînd însă că lucrurile 

s-au schimbat în bine, odată cu conectarea 
gimnaziului la apeduct, am decis să-mi continuu 
activitatea. Acum nu mai cărăm apa cu căldările, 
ci doar deschidem robinetul din care curge apă şi 
rece, şi caldă”.

Elena Brînză, profesoară: „Chiar zilele 
următoare îmi voi conecta gospodăria la apeduct, 
căci avem mare nevoie de apă. Sînt nevoită să spăl 
ma nual hainele, dar după ce îmi voi trage apă, voi 
instala o maşină de spălat”.

Cezar Velişcă, membru al Asociaţiei de 
Benefi ciari „Holmul”: „Majoritatea săteni-
lor au obţinut acces la o sursă sigură de apă 
potabilă. Toată lumea este bucuroasă de cele 
realizate şi fi ecare doreşte să pună umărul pen-
tru a ajuta cu ce poate. Sîntem două persoane 
care efectuăm lucrări de branşare la apeduct 
şi tot mai mulţi cetăţeni apelează la serviciile 
noastre”.

Maria Mereuţă, benefi ciar: „Am pregătit 
toate cele necesare pentru a ne conecta la apeduct 
– am săpat şanţul, am procurat ţevile,  contorul 
etc. Apeductul este o mare realizare pentru satul 
nostru, îndeosebi în condiţiile în care simţeam 
tot mai mult criza de apă potabilă”.

Maria Velişcă, şefa Centrului de sănătate: 
„Asigurarea cu apă potabilă a localităţii noastre 
are un impact pozitiv asupra stării de sănătate 
a locuitorilor. În primul rînd, sînt diminuate 

riscurile de pe urma consumului apei poluate 
din fîntîni. Este binevenită şi amenajarea 
grupurilor sanitare la gimnaziu, căci, în trecut, 
au fost înregistrate diferite infecţii urinare”.

Nadejda Velişcă, preşedintele Asociaţiei 
de Benefi ciari „Holmul”: „În faza incipientă a 
proiectului, unii cetăţeni manifestau neîncredere 
şi suspiciune. Dar, în pofi da anumitor greutăţi, 
a fost adunată contribuţia locală şi proiectul a 
fost implementat cu succes.  Acum ne propu-
nem să extindem apeductul şi să-l păstrăm în 
stare bună”.

Angela Motilică, beneficiar: „Ne-am 
construit casa de vreo zece ani şi tot de atîta 
vreme am dus lipsă de apă potabilă. Eram nevoiţi 
să adunăm într-un rezervor apă de ploaie sau să 
topim zăpadă. Astăzi nu mai avem asemenea 
pro bleme. Conectarea la apeduct ne-a permis 
să amenajăm o baie şi să instalăm o maşină de 
spălat de spălat automată. Oamenii s-au obişnuit 
repede cu binele, încît, dacă din anumite cauze 
livrarea apei este stopată, ei imediat se alertează 
şi se interesează ce s-a întîmplat”.
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Acest plai pitoresc,
Frumos şi strămoşesc
Are legenda lui,
Cunoscută orişicui:

Demult, foarte demult,
Cînd erau şerpii în lut,
Cu pădure căprioare,
Dar în lunci multe cocoare,

La foşnetul copacilor,
La mirosul macilor,
La răcoarea izvorului,
La chemarea dorului

S-au întîlnit aici
Doi tineri amici:
Uţa – mîndră fată de boier
Şi Corj – de prin preajmă 
bun oier.

Şi le-a zîmbit norocul,
Căci splendid era locul
Şi munca mereu sporea,
Din plin pămîntul rodea.

Frumoasă era fata Uţa
Şi Corj i-a obţinut mînuţa,
Nuntă frumoasă au jucat ei,
De-a plăcut chiar şi la zei.

Legenda satului Corjeuţi

Pădurile se bucurau,
Luncile cîntau,
Macii înfl oreau, 
Izvoarele murmurau.

Trăiau în mare fericire,
Pace şi veşnică mulţumire,
Case bune construiau,
Oamenii se minunau.

Cînd copacii mari au crescut
Mulţi nepoţi s-au mai născut,
Ei fu duşi în pămînt tăcuţi,
Iar satul se numise 
CORJEUŢI.

Despre legendă
El se numea Corj, domniţa se numea Uţa, erau tineri harnici iubi-
tori de viaţă, de muncă. Aceşti tineri s-au căsătorit, iar Corjeuţul 

Primar de Corjeuţi, Vic-
tor Andronic: „Satul a fost 
fondat în anul 1684. Situat în 
partea de nord a republicii, 
el este amplasat la o distanţă 
de 18 km de centrul raional, 
la 25 km de calea ferată şi la 
240 km de capitala ţării, oraşul 
Chişinău.

La data de 1 ianuarie 2007 
populaţia număra aproximativ 
7700 de locuitori. Suprafaţa 
totală constituie 5250 ha.

Activitatea de bază a lo-
calnicilor este agricultura. Pe 
teritoriul satului este amplasată 
o fabrică de prelucrare a legu-

confesiuni nu constituie o 
problemă pentru localnici 
şi nu afectează relaţiile de 
comunicare dintre aceştia, 
chiar dacă mai mulţi merg la 
alte biserici decît cea creştin 
ortodoxă.

Casa de Cultură îşi desfă-
şoară activitatea, în cadrul ei 
fi ind organizate diverse acţiuni 
artistice (ultimul eveniment 
de acest gen a fost iniţiat de 
hramul satului, pe 21 noiem-
brie). Localul a fost dat în 
exploatare în 1963, de aceea 
necesită reparaţie capitală. 
Este neplăcut faptul că în alte 
localităţi ale republicii există 
Case de Cultură renovate şi 
bine amenajate, chiar dacă 
tineretul în mare parte pleacă 
peste hotare. La Corjeuţi însă, 
deşi sînt mulţi tineri, nu avem 
un local unde ar putea să-şi 
petreacă timpul liber.

Circa 2000 de persoane 
sînt plecate peste hotare, cei 
mai mulţi preferînd Franţa şi 
Italia. Cîteva microbuze circu-

Colaborarea este cheia succesului

Priorităţile noastre – şcoala şi grădiniţa

a „pornit” de la 3-4 case, era foarte mică localitatea cînd s-au 
căsătorit aceşti tineri.
Ei au făcut o familie şi aşa s-a numit localitatea, de la numele lor, 
Corj şi Uţa. Din hărnicia lor şi din familia lor s-a pornit o viaţă 

plină de hărnicie, bogăţie.
Alţii spun că numele satului porneşte de la faptul că se afl ă aşezat 
pe un căuş, pe lîngă nişte stînci, iar localitatea este aşezată undeva 
mai jos şi de aceea şi se numeşte astfel.

Victor Andronic,
primar de Corjeuţi

Primăria colaborează fructuos cu Asociaţia de Benefi ciari

melor şi o fabrică de producere 
a berii (care la moment şi-a 
sistat activitatea, dar o va relua 
în timpul apropiat).

Majoritatea locuitorilor se 
ocupă cu cultivarea cartofului, 
fac mături, produc castraveţi 
muraţi. O bună parte a repu-
blicii se hrăneşte cu cartofi  de 
la noi, unii agenţi economici 
exportînd producţie şi în Ro-
mânia. Toamna, circa 3000 de 
persoane lucrează la recoltarea 
roadei.

Avem rela ţ i i  bune de 
colaborare cu majoritatea 
instituţiilor sociale care acti-
vează pe teritoriul localităţii. 
De asemenea, în sat sînt 
oameni de mai multe confe-
siuni, pe care îi susţinem de 
fi ecare dată cînd au nevoie 
de ajutor – atît primăria cît 
ş i  agen ţ i i  economici din 
teritoriu (de exemplu, a fost 
alocat un teren pentru con-
strucţia caselor de rugăciuni 
şi a bisericilor).

Faptul că există mai multe 

lă spre Paris, o dată sau chiar 
de două ori pe săptămînă.

În sat avem  înregistraţi 
peste 20 de agenţi economici 
şi 115 deţinători de patentă, 
care participă activ la viaţa 
socială. 

Aproximativ 1300 de elevi 
sînt încadraţi în gimnaziul şi 
liceul din localitate. Avem şi 
două grădiniţe, una dintre ele 
fi ind într-o stare deplorabilă. 
Grădiniţa „Mioriţa”, la care 
sînt efectuate lucrări de gazifi -
care datorită colaborării strînse 
şi suportului fi nanciar al FISM, 
pînă în luna martie va fi  dată 
în exploatare. Grădiniţa este 
frecventată de 160 de copii.

Liceul şi grădiniţa sînt 
asigurate cu hrănă din partea 
Administraţiei Publice Lo-
cale şi a Consiliului Raional, 
contribuţia părinţilor fiind 
minimă. În acest context, 
aş remarca implicarea  mai 
multor agenţi economici care 
doresc să ajute copiii de la 
aceste instituţii”.
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Lidia Oleinic, directoa-
rea grădiniţei de copii „Mio-
riţa”: „Activez de 34 de ani în 
funcţia de director. Grădiniţa 
are o capacitate de 8 grupe, 
însă la moment activează doar 
5. Imediat ce am afl at despre  
proiectul de gazifi care a grădi-
niţei cu suportul FISM, ne-am 
implicat activ la colectarea 
contribuţiei şi nu am întîmpi-
nat vreo difi cultate, deoarece 

ABC-UL DEZVOLTĂRII COMUNITARE

Pagini realizate de Rodica Cârnici

Preşedintele Asociaţiei 
de beneficiari, Vasile Pă-
traşcu: „Asociaţia a fost 
fondată în anul 2001. În acel 
an am cîştigat un grant pen-
tru construcţia gazoductului 
de presiune medie şi înaltă, 
cu gazificarea liceului din 

Lidia Oleinic,
directoarea grădiniţei de 
copii „Mioriţa”

localitate. În luna noiembrie 
a aceluiaşi an a fost fondată 
Asociaţia Utilizatorilor de 
Gaz „Corjeuţi-Gaz”.

În termen de un an şi două 
luni am reuşit să fi nisăm lu-
crările de construcţie a gazo-
ductului de presiune înaltă cu 
o lungime de 2.8 km, iar cel 
de presiune medie - 1,7 km. 
S-a construit o minicazangerie 
modernă la liceu, reînnoindu-
se integral sistemul de încăl-
zire. Liceul a fost renovat, 
realizîndu-se un volum mare 
de lucru într-o perioadă scurtă 
de timp.

Fondul de Investiţii Sociale 
din Moldova. Datorită asigu-
rării durabilităţii şi extinderii 
gazoductului, am cîştigat 
încă un grant în valoare de 
25000 dolari. Cu aceşti bani 
şi, desigur, cu suportul po-
pulaţiei, se lucrează astăzi la 
gazifi carea grădiniţei de copii 
şi la reparaţia sistemului de 
încălzire. Respectivul proiect 
este important pentru noi, 
deoarece ne-am dorit, odată 
cu gazifi carea grădiniţei de 
copii, să fie cuprinsă şi o 
parte a satului, vreo 30-40 de 
gospodării. La grădiniţă va fi  

Instituţiile sociale au fost gazifi cate

...Ne încălzeam la sobe cu cărbuni
părinţii în primul rînd, Comi-
tetul părintesc a fost acela care 
a dus lucrul de propagandă 
şi a vorbit despre necesitatea 
conectării instituţiei noastre la 
conducta de gaze.

Pînă acum ne încălzeam 
la sobe cu cărbuni, ceea ce 
presupunea cheltuieli mari. 
Nu erau condiţii pentru dez-
voltarea normală a copilului, 
de aceea ne-am bucurat nespus 
de obţinerea acestei fi nanţări şi 
vrem să ne aducem tot aportul 
pentru a transpune în viaţă 
acest lucru.

Gazifi carea grădiniţei este 
un lucru extrem de necesar, 
deoarece dacă în timpul de 
faţă ne frecventează 120-136 

Vasile Pătraşcu,
preşedintele Asociaţiei 
de benefi ciari

de copii, în sat sînt peste 700 
de copii! A crescut conside-
rabil numărul părinţilor care 
doresc să-şi dea copiii la gră-
diniţă, deoarece toţi au auzit 
de proiectul de gazifi care.

După implementarea pro-
iectului, în primul rînd se vor 
îmbunătăţi condiţiile de trai 
ale copiilor în cadrul grădi-
niţei şi, în al doilea rînd, va 
creşte numărul micuţilor care 
o vor frecventa, deoarece aici 
va fi  cald şi bine. Deci, se va 
schimba şi calitatea instruirii. 
Dacă este confort, dacă copiii 
se simt în siguranţă, atunci 
putem vorbi şi despre anumite 
standarde de calitate a muncii, 
atunci te străduieşti să obţii şi 

ONG-uri din regiunea transnistreană intenţionează să 
creeze o reţea de voluntariat în sfera socială

Organizaţii neguverna-
mentale din regiunea din stîn-
ga Nistrului intenţionează să 
creeze o reţea de voluntariat 
în sfera socială. O decizie în 
acest sens a fost luată în ca-
drul mesei rotunde cu tema 
„Dezvoltarea iniţiativelor de 
voluntariat în Transnistria”, 
desfăşurată la Tiraspol, cu 
participarea mai multor ONG-
uri din Slobozia, Tighina, 
Camenca şi Tiraspol. 

PR managerul organizaţiei 
obştesti «Взаимодействие», 
Aliona Marcikova, a declarat 
că înfi inţarea reţelei va permite 
economisirea eforturilor şi 

resurselor pentru transport, in-
struire şi coordonare a activită-
ţii voluntarilor. De asemenea, 
reţeaua va oferi posibilitatea 
de a atrage mai mulţi tineri 
din regiune în activităţi de 
voluntariat.

Masa rotundă  a  avut 
drept scop familiarizarea 
participanţilor cu activitatea 
voluntarilor de la diferi-
te organizaţii,  precum şi 
identifi carea perspectivelor 
dezvoltării iniţiativelor de 
voluntariat în regiunea trans-
nistreană. În cadrul semina-
rului a avut loc prezentarea 
Centrului de dezvoltare şi 

susţinere a iniţiativelor civice 
«Резонанс» din Tiraspol şi a 
şcolii voluntarilor Winrock 
International. 

Evenimentul este primul 
dintr-un şir de acţiuni  preco-
nizate pentru 2008 din cadrul 
proiectului de dezvoltare a 
parteneriatului social întru 
combaterea trafi cului de fi inţe 
umane din zonă, iniţiat de 
ONG «Взаимодействие» şi 
susţinut de Organizaţia inter-
naţională pentru migraţiune 
în Moldova.

DECA-press

O campanie de sensibilizare în prevenirea trafi cului 
de fi inţe umane a fost lansată în nordul ţării

Asociaţia „Medecins du 
Monde” (Medicii Lumii), 
în parteneriat cu organizaţia 
„Onoarea şi Drepturile Femeii 
Contemporane”, au lansat, 
marţi, la Bălţi, Campania de 
sensibilizare prin intermediul 
presei în prevenirea trafi cului 
de fi inţe umane „Dacă nu Tu, 
atunci Cine va rupe lanţul 
Trafi cului?!”.

Campania va fi derulată 
în regiunea de nord a ţării, 
fi ind componentă a proiectului 
„Prevenirea trafi cului de fi inţe 
umane şi asistarea victimelor 
traficului”, implementat de 
Asociaţia „Medicii Lumii”.

Pînă la fi nele anului cu-
rent, vor fi  produse cîte şase 
emisiuni la posturi locale de 
televiziune şi radio, care se 
vor axa pe probleme legate de 
trafi c. La aceeaşi temă, vor fi  
scrise şi publicate circa 20 de 
articole în ziarele locale.

Coordonator relaţii cu pu-
blicul din cadrul Asociaţiei 
„Onoarea şi Dreptul Femeii 
Contemporane”, Olesea Ca-
zacu, a menţionat că activită-
ţile din cadrul campaniei de 
sensibilizare vor include şi un 
concurs pentru cele mai bune 

materiale jurnalistice, scrise la 
tema prevenirea şi combaterea 
violenţei domestice, formele de 
exploatare la care sînt supuse 
victimele traficului de fiinţe 
umane, riscurile migraţiei ile-
gale peste hotare etc.

Concursul este adresat 
jurnaliştilor din presa scrisă 
care activează în raioanele 
Floreşti, Făleşti, Glodeni, 
Rîşcani, Sîngerei şi municipiul 
Bălţi. Aceştia îşi vor depune 
dosarele pînă la data de 10 
iunie curent.

DECA-press

Asociaţia şi-a început acti-
vitatea pe cont propriu, reuşind 
conectarea la conducta de gaze 
a 984 de gospodării dintr-un 
total de 2850 de gospodării.

De asemenea, împreună 
cu primăria şi cu contribu-
ţia oamenilor, am efectuat 
gazifi carea liceului şi a gim-
naziului. Astăzi depunem 
eforturi pentru a conecta şi 
clădirea primăriei la conducta 
de gaze.

Cea mai mare realizare 
din ultimii doi ani însă o 
reprezintă continuarea co-
laborării satului Corjeuţi cu 

construită o cazangerie nouă, 
deja sînt instalate cazane 
moderne, este schimbat com-
plet sistemul de încălzire. La 
moment, din volumul total de 
lucru preconizat, mai bine de 
jumătate deja s-a realizat.

Asociaţia Utilizatorilor 
de Gaz este susţinută de Con-
siliul Local şi administraţia 
publică locală, consilierii fi -
ind implicaţi pe tot parcursul 
implementării proiectului, în 
special în procesul de colec-
tare a contribuţiei. De multe 
ori, în activităţile pe care le 
desfăşurăm Asociaţia este 

„mîna dreaptă” a primăriei şi 
viceversa. Sîntem satisfăcuţi 
de colaborare şi de faptul că 
ne susţinem reciproc.

Probleme grave în imple-
mentarea proiectului nu am 
întîmpinat, graţie cooperării 
fructuoase dintre Consiliul 
local şi Consiliul Asociaţiei 
(format din 7 persoane). Noi, 
reprezentanţii Asociaţiei, 
preconizăm iniţierea şi altor 
proiecte, ce ţin de aprovi-
zionarea cu apă potabilă a 
gimnaziului şi a grădiniţei, 
precum şi a mai multor gos-
podării din sat”.

succese. Colaborăm perma-
nent cu primăria şi cu părinţii 

şi le mulţumesc foarte mult 
primarului şi Consiliului Local 

pentru contribuţia în cadrul 
acestui proiect”.
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Cooperarea şi negocierea înseamnă prosperare
Interviu cu Vlad Melnic, manager de Proiect PNUD "Dezvoltarea durabilităţii fi nanciare a organizaţiilor societăţii civile în Republica Moldova", unul din ani-

matorii Conferinţei Naţionale „Dezvoltarea durabilă fi nanciară a organizaţiilor societăţii civile în Republica Moldova: prezent şi perspective”, desfăşurată recent 
la Chişinău

Diferenţierea surselor de fi nanţare este un imperativ
În cadrul Conferinţei au fost abordate diferite aspecte ale activităţii sectorului asociativ, colaborarea ONG-urilor cu businessul autohton şi cu autorităţile publice.

- Domnule Melnic, care 
este contextul general în care 
s-a desfăşurat conferinţa?

Organizaţiile necomercia-
le din Republica Moldova sînt 
caracterizate prin capacităţi li-
mitate în domeniul dezvoltării 
organizaţionale şi în atragerea 
surselor diversifi cate de fi nan-
ţare. Sursele provenite din 
granturi constituie aproape 
jumătate din totalul surselor 
de venit ale sectorului, ceea ce 
face durabilitatea fi nanciară a 
acestuia extrem de incertă. În 
Moldova nu există o cultură 
a fi lantropiei, iar implicarea  
companiilor în dezvoltarea 
sectorului asociativ este spo-
radică şi neînsemnată inclusiv 
din motivul că responsabili-
tatea socială corporativă este 
puţin promovată în societate. 
Contribuţia agenţilor econo-
mici, a persoanelor private 
şi a guvernului reprezintă un 
potenţial semnifi cativ pentru 
dezvoltarea sectorului negu-
vernamental din Moldova, 
iar succesul în valorifi carea 
acestui potenţial depinde în 
mare măsură de capacităţile 
ONG-urilor de cooperare şi 

Vlad Melnic,
manager de proiect

negociere, de transparenţa şi 
vizibilitatea acestora, cît şi de 
cadrul legal favorabil.

Reieşind din acest context 
şi pentru a discuta asupra me-
diului în care activează orga-
nizaţiile neguvernamentale şi 
relaţiile acestora cu autorităţile 
publice şi mediul de afaceri, 
Ministerul Justiţiei al Republi-
cii Moldova cu suportul Pro-
iectului PNUD „Dezvoltarea 
societăţii civile” a organizat, 
în perioada 6-7 decembrie 
2007, Conferinţa Naţională 
„Dezvoltarea durabilă fi nan-
ciară a sectorului asociativ din 
Republica Moldova”.

- Care sînt principalele 
rezultate ale Proiectului la 
fi nele anului 2007?

- Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare acor-
dă asistenţă Guvernului Repu-
blicii Moldova, organizaţiilor 
societăţii civile şi sectorului 
privat în vederea sporirii du-
rabilităţii ONG-urilor. Acest 
lucru se realizează prin pro-
movarea contribuţiilor indi-
viduale şi corporative, cît şi 
a antreprenoriatului social şi 
serviciilor de calitate.

PNUD Moldova a contri-
buit la consolidarea capacităţii 
a circa 70 de ONG-uri. În acest 
scop, au fost create primele 
5 Fundaţii comunitare din 
ţară – organizaţii nestatale 
care colectează fonduri pentru 
soluţionarea unor probleme 
importante ale comunităţii.

Pentru a crea un mediu 
favorabil legal de activitate a 
organizaţiilor necomerciale, 
Ministerul Justiţiei cu suportul 
PNUD Moldova a elaborat 
proiectul de lege cu privire la 
organizaţiile necomerciale şi 
proiectul de lege cu privire la 
organizaţiile necomerciale de 
utilitate publică.

O dificultate ce ţine de   
înregistrarea ONG-urilor la 
nivel local a fost depăşită 
prin acordarea suportului în 
editarea şi diseminarea unui 
format unic al certificatului 
de înregistrare a organiza ţiilor 
neguvernamentale locale.

În vederea asistării ONG-
urilor, PNUD Moldova susţine 
activitatea serviciul de consul-
tanţă telefonică „ONG-INFO”, 
prin intermediul căreia pe 
parcursul anului 2007 au fost 
oferite peste 2300 de consulta-
ţii pe diverse probleme cu care 
se confruntă reprezentanţii 
societăţii civile.

Studiul privind dezvol-
tarea organizaţiilor negu-
vernamentale din Republica 
Moldova, lansat cu suportul 
PNUD Moldova, face pasul 
de la constatări şi observaţii – 
unele formulate în premieră 
pentru ţară – la concluzii şi 
recomandări pentru fiecare 
dimensiune de dezvoltare a 
sectorului neguvernamental: 
de la capacităţile şi acţiunile de 
advocacy pînă la transparenţa, 
dezvoltarea fi nanciară durabilă 
şi oportunităţile de prestare a 
serviciilor de către organizaţi-

ile neguvernamentale.

- Cum caracterizaţi secto-
rul neguvernamental la etapa 
actuală şi care sînt principa-
lele tendinţe de dezvoltare a 
acestuia?

- Societatea civilă este o 
reflectare fidelă a societăţii 
în ansamblu. Dinamismul şi 
funcţionalitatea sînt indicii  
ale unui sistem democratic 
sănătos. Societatea civilă 
poate şi trebuie să genereze 
valori semnificative pentru 
toate componentele societăţii 
moderne.

Este bine cunoscut faptul 
că susţinerea organizaţiilor 
societăţii civile este inerentă 
pentru dezvoltarea la nivel 
naţional, buna guvernare, 

descentralizare şi calitatea 
programelor de dezvoltare.

Sectorul neguvernamental 
din Republica Moldova se 
află la etapa de stabilizare. 
Ca elemente ale societăţii 
civile, organizaţiile neguver-
namentale se afi rmă tot mai 
vizibil în afacerile publice 
atît la nivel local, cît şi pe 
plan naţional. În prezent, în 
Republica Moldova sînt înre-
gistrate aproape 7000 de orga-
nizaţii neguvernamentale, în 
diferite domenii de activitate. 
Acest fapt constituie o dovadă 
a gradului de participare a 
cetăţenilor şi a nivelului de 
structurare a societăţii. La o 
mie de locuitori ai ţării revin 
în medie ceva mai puţin de 
două organizaţii neguverna-
mentale. Astfel, Moldova se 

situează în urma unor ţări din 
Europa Centrală, cum ar fi 
Ungaria, unde proporţia este 
de patru ONG-uri la o mie 
de locuitori, dar se plasează 
mai bine decît Ucraina, unde 
ponderea este de o organizaţie 
la 2000 de persoane.

Sectorul neguvernamental 
din Moldova începe să fie 
recunoscut ca partener ple-
nipotenţiar în colaborarea cu 
structurile publice şi cu mediul 
de afaceri. După alegerile 
parlamentare din martie 2005, 
organizaţiile neguvernamen-
tale îşi intensifi că prezenţa în 
procesul de elaborare, monito-
rizare şi evaluare a politicilor 
publice, însă deocamdată fără 
succese sesizabile.

- Vă mulţumim.

Societatea modernă se confruntă cu problema „defi citului de 
încredere” şi a „insufi cienţei de transparenţă”. Acestea trebuie 
înfruntate prin acţiuni comune de către toţi actorii comunitari. În 
dialogul business – ONG – autorităţi publice există anumite clişee 
şi percepţii eronate, care pot fi  depăşite prin comunicare efi cientă 
şi activităţi comune. Un parteneriat durabil business – ONG 
– autorităţi publice presupune interese, scopuri şi responsabilităţi 
comune, cunoaşterea necesităţilor fi ecărei părţi. Sectorul asociativ 
ar putea prelua experienţele pozitive ale mediului de afaceri în 
domeniul transparenţei şi al obţinerii creditului de încredere din 
partea benefi ciarilor.

Participanţii au salutat ideea Conferinţei şi şi-au ex-
primat opinia de a continua cu o serie de ateliere tematice, 
inclusiv cu implicarea mai activă a mass-media, în vederea 
promovării procesului de conştientizare a rolului sectorului 
asociativ. Consolidarea acestuia trebuie să se producă în jurul 
unor valori declarate, care ar trebui stipulate în Codul Etic al 
ONG-urilor.

Diversifi carea surselor în perspectivă devine un imperativ 
pentru organizaţiile neguvernamentale. Pentru a evita dependenţa 
fi nanciară şi pentru a-şi consolida capacităţile organizaţionale, 
acestea urmează să identifi ce 3-4 forme de fi nanţare, cît şi noi 
tipuri de servicii competitive şi de utilitate publică, direcţionate 
spre necesităţile stringente ale benefi ciarilor.

Sectorul asociativ trebuie să se orienteze în continuare spre 
donatori interni, inclusiv spre persoanele fi zice care pot deveni un 
fundament al durabilităţii fi nanciare a organizaţiilor. Este necesar 
a promova donaţiile corporative, prin implicarea nemijlocită a 
angajaţilor.

Proiectele desfăşurate în parteneriat sporesc gradul de 
credibilitate şi deschid noi perspective şi oportunităţi pentru 
sectorul asociativ. De aceea, este important a explora mai intens 
domeniul colaborării intersectoriale a ONG-urilor.

Agenţii economici ar fi  bine să creeze un fond anual pentru 
fi lantropie şi să adopte o politică clară de sponsorizare. Criteriile de 
evaluare a solicitantului ar putea fi  legate de: impact, fezabilitate, 
continuitate, durabilitate, efi cienţă, orientare spre necesităţi, 
caracterul participativ al procesului decizional, transparenţă şi 
comunicare, monitorizare şi evaluare participativă, raportare.

Un proiect prezentat spre fi nanţare este, în primul rînd, un an-
gajament, o promisiune publică. Din acest considerent, el trebuie 
să aibă un scop nobil, să fi e orientat spre realizarea unor valori 
general-umane, să fi e real şi să aibă obiective clare. În acelaşi 
timp, un proiect înaintat spre fi nanţare mediului de afaceri trebuie 
să prezinte interes şi pentru business.

Parteneriatul durabil presupune un dialog de la egal la egal 
prin care toate părţile implicate au necesităţi şi interese comune. 
Într-un parteneriat este important de păstrat spiritul de echipă şi de 
egalitate. Unii reprezentanţi ai administraţiei publice şi mediului 
de afaceri uşor alunecă pe relaţiile şef-subordonat. Astfel, devine  
necesară studierea necesităţilor fi ecărui partener şi orientarea 
serviciilor celorlalţi către aceste necesităţi.

Contribuţia din partea APL ONG-urilor ar putea include 
şi următoarele: contractarea directă pentru prestarea anumitor 
servicii, acordarea sprijinului fi nanciar pentru implementarea 
anumitor programe de stat şi acordarea spaţiului sau a unor 
localuri pentru desfăşurarea activităţii.

Este necesară stabilirea contactelor cu mediul de afaceri 
– bănci, întreprinderi mari,– pentru a-i informa despre posibili-
tăţile fi nanţării de către aceştia a unor acţiuni sociale.

„Perioada de stabilizare” în dezvoltarea sectorului asociativ 
este o formulare extrem de vagă şi semnalează existenţa unor 
ONG-uri atît puternice, cît şi slabe, precum şi organizaţii de 
buzunar, din care cauză este necesar de continuat investiţiile în 
instruire şi dezvoltare de capacităţi a sectorului asociativ.

Promovarea spiritului de competiţie şi a schimbului de ex-

perienţă între ONG-uri ar putea produce modifi cări calitative ale 
sectorului asociativ în general.

Dezvoltarea voluntariatului este nu doar o recomandare, 
ci o necesitate stringentă a unei societăţi durabile. O atenţie 
deosebită se va acorda dezvoltării voluntariatului în Moldova 
(care deseori este văzut numai ca o activitate pentru studenţi şi 
elevii claselor superioare, dar nu şi pentru persoanele active şi 
de vîrsta a treia). Este salutară organizarea şcolilor de formare 
pentru voluntari (elevi, studenţi, pedagogi, persoane în etate etc.), 
dezvoltarea abilităţilor de colectare a fondurilor, de comunicare, 
de promovare a fi lantropiei.

De cele mai dese ori, comunicarea defectuoasă (lipsa/
insufi cienţa/inefi cienţa ei) prezintă un obstacol în calea unui 
parteneriat durabil. În acest sens, comunicarea trebuie să fi e 
sinceră, constantă şi eficientă. Comunicarea cu donatorul 
constituie un instrument de creştere a încrederii.

Managementul cunoştinţelor este şi el un domeniu slab 
explorat. Transferul de informaţii, practici şi experienţe pozitive 
în societate este privit cu neîncredere şi ca o modalitate de a 
spori concurenţa. În realitate acesta este foarte important, atît 
în domeniul asociativ, cît şi pentru toţi actorii comunitari. De 
exemplu, practicile pozitive ale sectorului fi nanciar-bancar ar 
putea fi  adaptate cu succes şi în alte domenii.

Impetuos se impune practicarea de către ONG-uri şi de 
toţi cei ce implementează proiecte a monitorizării şi evaluării 
participative, în care cuvîntul forte îi va aparţine benefi ciarului 
de servicii. De asemenea, este necesară elaborarea unui mecanism 
de monitorizare a activităţilor şi a fondurilor publice.

Promovarea în comun a conceptului de fi lantropie ar aduce, 
în general, benefi cii întregii societăţi. Sectorul asociativ s-ar 
fortifi ca, iar businessul ar putea diminua presiunea politicului de 
a „dona/direcţiona” anumite surse către un proiect sau altul. În 
acest sens, e binevenit modelul fundaţiilor comunitare.
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знании событий и обдуман-
ной, аргументированной 
позиции каждого из при-
сутствующих.

− Дискуссионный клуб 
должен обеспечивать покры-
тие всех наиболее важных 
сторон общественной жизни.

− Заседания данной ас-
социации должны предпола-
гать различные мероприятия 
и не ограничиваться только 
обсуждением событий.

4. Способствование со-
зданию автономных мо-
лодёжных  организаций , 
путём предоставления кон-
сультационных услуг каса-
тельно возможности и спо-
собов создания молодёжных 
организаций, получения 

положительных результатов. Данные цифры демонстриру-
ют неэффективность предпринимаемых, на сегодняшнем 
этапе мер, по причине того, что граждане не наблюдают 
каких-либо положительных изменений в обществе. Среди 
опрошенного населения, 46,4% возлагают наибольшую 
ответственность за решение существующих проблем на 
государство, и всего лишь 33% респондентов считают, 
что за решение существующих проблем ответственны как 
представители государства, так и различные представители 
гражданского общества. Таким образом, часть населения 
выбрала позицию стороннего наблюдателя, отделив себя от 
происходящих процессов.

Полученные данные свидетельствуют о том, что основ-
ные меры по увеличению эффективности предпринимаемых 
мер должны быть направлены на усиление контроля над де-
ятельностью государственных чиновников разных уровней, 
а также на информирование населения и демонстрации роли 
граждан, в разрешении существующих проблем. Чувство 
причастности молодых людей зависит от уровня анализа, 
демонстрируя тенденцию к росту с понижением уровня 
анализа. Самый высокий уровень причастности ощущает-
ся на уровне населённого пункта. Таким образом, следует 
предположить что, полученные данные свидетельствуют о 
«регионализации» политического интереса и гражданской 
ответственности. То есть молодые люди интересуются и 
участвуют в том, что реально сказывается на их жизни и не 
желают вмешиваться в то, что выходит за эти рамки.

ACTIVITĂŢI COMUNITARE

Pagină realizată de Raisa Kirilovskaia

Общественные проблемы и возможности 
их решения глазами молодёжи

По заказу молодёжного центра «Пилигрим-Демо» Гагаузия, в рамках проекта «Молодёжь. Образование. Демократия» и при финансовой поддержке Посольства Королевства Нидерландов 
в Киеве в рамках программы Matra KAP, в Гагаузии было проведено социологическое исследование: «Общественные проблемы и возможности их решения глазами молодёжи».

Цель исследования: определение мнения молодёжи 
Гагаузии относительно существующих общественных и 
социальных проблем, выявление модели восприятия субъ-
екта их решения и идентификация степени потенциального 
участия молодёжи в их разрешении. Объект исследования: 
лица в возрасте от 18 до 30 лет проживающие на территории 
Гагаузской автономии. Предмет исследования: восприятие 
существующих общественных проблем и возможностей 
их решения. Задачи исследования: Определение степени 
заинтересованности молодёжи общественной жизнью; 
Идентификация восприятия молодёжью уровня гражданской 
ответственности различных категорий граждан; Выявление 
интереса молодёжи к различным общественным и социаль-
ным проблемам; Выявление мнения молодёжи о проблемах 
первостепенной важности; Определение восприятия ответс-
твенности различных структур и институтов за решение 
анализируемых проблем; Выявление мнения молодёжи 
относительно деятельности государственных структур, 
направленных на разрешение существующих проблем; 
Идентификация уровня воспринимаемого причастия мо-
лодёжи к предпринимаемым мерам;  Выявление  мнения 
молодёжи касательно гипотетического желания молодёжи 
участвовать в решении исследуемых проблем и идентифи-
кация механизмов способствующих мотивации молодежи 
к подобным действиям; Определение желания молодёжи 
получить дополнительную информацию о возможностях и 
способах участия молодёжи в общественной жизни.

Характеристика выборки
Генеральная выборочная совокупность составила 30000 

человек в возрасте от 18 до 30лет. Исследуемая выборочная 
совокупность составила 420 человек. Первый этап выборки 
состоял в идентификации процентного распределения молодё-
жи по населённым пунктам и выявления процентного соотно-
шения молодых людей проживающих в городской и сельской 
местности. В результате анализа данного соотношения было 
определено количество анкет предназначенных для сельского 
и городского администрирования (262/158 анкет).

Беря во внимание тот факт, что в Гагаузской автономии 
имеются лишь три города было решено включить в исследо-
вание все три города, предварительно определив процентное 

соотношение проживающих в них молодёжи к общему коли-
честву молодёжи проживающей в городской местности. На ос-
нове этих данных было определено количество анкет, которые 
необходимо было заполнить в каждом городе.( В Комрате – 63 
анкет, в Чадыр-Лунга – 52 анкеты и в Вулканештах – 43 анкет). 
Далее из 27 сёл Гагаузии, алеаторным образом были отобраны 
17, из которых в 10 было запланировано заполнить по 15 анкет 
в каждом селе и в оставшихся 7 сёлах – по 16 анкет в каждом 
селе из них было запланировано заполнить по 15 анкет. Мето-
дика выбора опрашиваемых – статистический шаг.

Самыми важными являются 
проблемы экономического 
характера

В результате проведения данного исследования боль-
шинство опрошенных заявили о том, что интересуются 
общественной жизнью, а также оценивают уровень про-
являемого интереса к общественной жизни, остальными 
представителями молодёжи как «средний» и «немного, выше 
среднего», но с другой стороны считают молодёжь самой 
безответственной частью населения, в плане гражданской 
ответственности. Данные результаты свидетельствует о 
том, что молодые люди проявляют определённый интерес 
к отдельным сторонам общественной жизни и в основном 
в силу навязанной необходимости данного процесса, о чем 
свидетельствует объявленная безответственность молодёжи 
по отношению к гражданской жизни.

Самыми важными, по мнению опрошенных, являются 
проблемы экономического характера. Проблемы, которые, по 
мнению молодёжи нужно решать в первую очередь, также явля-
ются экономическими проблемами. Данный факт объясняется 
тем, что во многом успешность молодых людей зависит от воз-
можности иметь возможности получать хорошую заработную 
плату и быть уверенным в экономической стабильности.

Лишь немногим более 50% процентов опрошенных за-
явили о том, что на данный момент всё же предпринимаются 
какие-либо меры направленные на решение существующих 
проблем, из которых абсолютное большинство считает, 
что предпринимаемых мер не достаточно для достижения 

Половина опрошенных не знакома с деятельностью НПО
системы государства.

− Организация семинаров 
в школах на тему развития 
взаимоотношений граждан-
ского общества и власти.

− Вовлечение молодёжи 
в различные мероприятия 
связанные с деятельностью 
НПО.

2. Необходимо органи-
зовать деятельность НПО в 
партнёрстве с действиями 
местной власти, что во мно-
гом способствовало бы, во-
первых, пониманию и осмыс-
лению деятельности властей 
и, во-вторых, способствовало 
бы развитию чувства причас-
тности к происходящему и 
как следствие – росту уровня 
гражданской ответственнос-
ти. Необходимо отметить 
и возможный рост уровня 
инициативности молодёжи и 
формированию новых обще-
ственных движений.

В связи с этим, рекомен-
дуем следующий план дейс-
твий:

− Вступить в контакт с 
представителями местной 
власти с целью выявления 
основных действий направ-
ленных на решения проблем 
локального уровня.

Практически, половина 
опрошенных (49,5%) заяви-
ла о том, что не знакома с 
деятельностью каких-либо 
неправительственных орга-
низаций. Данный факт сви-
детельствует либо об отсутс-
твии данных организаций, 
либо о неэффективности их 
деятельности. Большинство 
опрошенных считают, что мо-
лодежь готова участвовать в 
решении существующих про-
блем, но исходя из высокого 
уровня «предполагающих» 
свидетельствует о формаль-
ной констатации готовнос-
ти исходя из потенциала 
действия демонстрируемого 
представителями молодёжи. 
Основные формы участия 
в решении общественных 
проблем, приемлемые для 
молодых людей оказались 
формами непрямого участия, 
что свидетельствует об от-
сутствии достаточной инфор-
мации на этот счёт и положи-
тельных примеров участия. 
Подавляющее большинство 
молодых людей считают не-
обходимым предоставление 
молодёжи консультационных 
услуг и информации касаю-
щейся возможностей и спосо-

бов решения существующих 
проблем.

Рекомендации моло-
дёжным организациям:

1. В первую очередь, 
необходимо предпринимать 
меры информативного ха-
рактера направленные на 
демонстрацию структуры и 
функционирования государс-
твенного аппарата, на рас-
пространение информации 
относительно «гражданского 
общества» и механизмах 
взаимодействия государства 
и гражданского общества. 
Необходимо продемонстри-
ровать роль, которую должно 
играть гражданское общество 
в решении общественных 
проблем и способах участия 
граждан в этих процессах

Рекомендуемые действия:
− Участие представите-

лей НПО в телевизионных 
и радио передачах.

− Издание и распростра-
нение  информационных 
брошюр и буклетов относи-
тельно целей и задач пресле-
дуемых НПО.

− Распространение печат-
ных изданий разъясняющих 
основные принципы функ-
ционирования политической 

− Идентифицировать 
области возможного парт-
нёрства.

− Обсуждение совмес-
тных перспектив действия 
и привлечения населения в 
избранные проекты.

− Привлечение молодёжи 
и заинтересованного населе-
ния путём грамотной инфор-
мационной кампании.

− Организация мероп-
риятий по оценке действий 
и обсуждения перспективы, 
дальнейших мер с молодёжью 
и остальных принявших учас-
тие в данных мероприятиях.

3. Возможно создание 
дискуссионных клубов – не-
формальных ассоциаций 
ориентированных на коллек-
тивное обсуждение и оценку 
различных политических, 
экономических, социальных, 
культурных мероприятий, 
действий, реформ.

Характеристики дискус-
сионных клубов

− Дискуссионный клуб 
должен иметь чёткий режим 
работы и должен включать 
представителей различных 
возрастов.

− Обсуждение должно 
основываться на детальном 

финансирования, админис-
трирования ресурсов, при-
нципах деятельности и т.д.

Также необходимо спо-
собствовать появлению мо-
лодёжных СМИ (радиостан-
ции, газеты...).

5. Целесообразным пред  -
ста   вляется создание коали-
ций и способных разработать 
и реализовывать молодежные 
проекты как регионального, 
так и общенационального 
уровня.

6. Также необходимо на-
лаживаниe сотрудничества 
с молодёжными организа-
циями действующими за 
пределами Р.М. с целью орга-
низации совместных мероп-
риятий и обмена опытом.
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Pagină realizată de Eduard Balan

Aprecierea şi diseminarea bunelor practici 

Gheorghe Bagrin,
primar de Pelinia

Rezultatele concursului au fost prezentate la Ceremonia de 
Înmînare a premiilor în cadrul Programului Bunelor Practici 
(PBP) ale Autorităților Publice Locale din R. Moldova, pe 
29 noiembrie 2007, în Sala Mare a Palatului Republicii. La 
festivitate au fost prezenţi 40 de primari şi angajaţi ai primăriilor  
participante la concursul organizat în cadrul PBP, preşedinţi de 
raioane, fi nanţatori ai proiectelor în domeniu, precum şi membrii 
Grupului Coordonator al Programului.

Pentru a aprecia eforturile depuse de către primăriile din 
Republica Moldova în calea lor spre identificarea bunelor 
practici, la Ceremonie a fost prezent dl Vladimir Ristovski, 
Reprezentantul Special al Secretarului General al Consiliului 
Europei în R.Moldova. El a înmînat, din numele fi nanțatorilor, 
o colecţie de carte din domeniul profesional pentru 9 primării, iar 
pentru cele 6 primării cîştigătoare – cîte un computer performant 
şi o statuetă - simbol al realizărilor.

De asemenea, învingătorilor le-au fost înmînate diplome din 
partea Ministerului Administraţiei Publice Locale al RM.

Localitățile învingătoare:
Domeniul „Dezvoltare socio-economică locală”:
• satul Chetrosu, raionul Drochi, practica „Împreună- pen-

tru o viaţă mai bună";
• satul Pohoarna, raionul Șoldăneşti, practica: „Mobilizarea 

comunităţii pentru renovarea grădiniţei de copii”.
Domeniul „Democratizarea vieţii publice”:
• satul Crihana Veche, raionul Cahul, practica: „Tehnici de 

supravieţuire: învăţăm să fi m activi în comunitate”.
• comuna Găleşti, raionul Străşeni, practica: „Revenire la 

tradiţii".
Domeniul „Modernizarea managementului local”:
• satul Selemet, raionul Cimişlia, practica „Iluminarea 

străzii centrale a satului";
• satul Antoneşti, raionul Ștefan Vodă, practica „Alternative 

în asigurarea instituţiilor publice cu agent termic”.
De premii speciale din partea Consiliilor Raionale s-au în-

vrednicit primăriile menționate din raioanele Șoldăneşti, Ștefan-
Vodă, Cahul, Cimişlia.

Tuturor primăriilor participante la program le-au fost înmînate 
Certifi cate de Participare.

Primul element de diseminare a celor mai bune practici a fost 
prezentat în cadrul Ceremoniei de Premiere: fi lmul „Împreună 
pentru o viață mai bună”.

Dintre toate Programele de Bune Practici, implementate de 
Consiliul Europei în diferite state, Moldova este prima ţară în care 
se realizează un asemenea fi lm, pentru al doilea an consecutiv. 
Astfel, bunele practici din ţara noastră vor ajunge să fi e un model 
de urmat şi pentru autorităţile publice locale din Europa.

În perioada februarie-martie 2008, cu susţinerea fi nanciară 
a Consiliului Europei şi asigurarea logistică a Institutului pen-
tru Dezvoltare şi Iniţiative Sociale (IDIS) “Viitorul”, în cele 6 
comunităţi cîştigătoare vor avea loc Zile ale Uşilor Deschise, 
pentru a disemina experiența acestora către alte primării din 
țară.

Programul BPB este deschis tuturor autorităţilor 
publice locale Programul Bunelor Practici 

ale Autorităţilor Publice Locale 
din Moldova a fost iniţiat, în 
iulie 2005, de Consiliul Europei 
în cooperare cu asociaţiile de 
primari, Guvernul Republicii 
Moldova, Proiectul USAID 
„Reforma Autorităţilor Publice 
Locale” şi alţi factori de decizie. 
PBP are scopul de a identifi ca, 
aprecia la justa valoare şi a 
disemina bunele practici printre 
autorităţile locale din Republica 
Moldova.

Pe parcursul ultimilor 
ani, programe similare au 
fost iniţiate şi implementate 
cu succes în mai multe ţări 
din Occident şi în ţările afl ate 
în tranziţie.

În Moldova, un asemenea 
program a fost iniţiat în 2003 de 
către Proiectul USAID deschis 
pentru toate autorităţile publice 
locale. În prezent, acesta este 
inclus în Programul Bunelor 
Practici ale Autorităţilor 

referinţă pentru a transmite 
mai efi cient experienţa sa altor 

Succesele le-am obţinut prin muncă şi cooperare
Susţine Gheorghe Bagrin, primar de Pelinia, r-l Drochia, care colaborează fructuos cu ONG-urile din localitate

Succesul împlementării 
proiectelor obţinute depinde 
în foarte mult de fiece loca-
litate în parte. Dacă comu-
nitatea doreşte cu adevărat 
să schimbe lucrurile în bine, 
dacă cetăţenii se asociază în 
ONG-uri lucrative şi com-
petente, atunci şi donatorii  
manifestă un grad sporit de 
încredere. Astfel,  multe pro-

iecte le-am obţinut datorită 
faptului că am demonstrat că 
ştim ce vrem şi că am convins 
locuitorii satului nostru că 
astăzi nimeni nu oferă bani 
fără o contribuţie personală. 
În calitate de primar m-am 
convins de nenumărate ori de 
acest adevăr: dacă o familie, 
de exemplu, achită contribu-
ţia pentru repararea şcolii, 

atunci copiii sînt întrebaţi în 
permanenţă cum este păstrată 
curăţenia, cum funcţionează 
cazangeria etc. Realizarea 
în practică a proiectelor nu 
este un lucru simplu. Din 
cele ce am reuşit să obţi-
nem, pentru unele proiecte 
am aplicat prin intermediul 
Primăriei, iar pentru altele 
– prin intermediul organiza-

ţiilor neguvernamentale din 
sat. De la un proiect la altul, 
am ajuns în situaţia în care 
cetăţenii îşi propun singuri 
să discute şi să identifice ce 
probleme au mai rămas de 
soluţionat. Astfel a sporit 
activismul social al sătenilor. 
Avem în sat opt organizaţii 

neguvernamentale, care au 
cîştigat mai multe proiecte.  
Administraţia locală cola-
borează fructuos cu acestea, 
în fiecare săptămînă avînd 
loc întruniri în cadrul cărora 
se iau în discuţie  realizările 
obţinute, dar şi planurile de 
viitor.

Publice Locale din Moldova 
(PBP), orientat să aprecieze 
autorităţile publice locale care 
au realizat cu succes o bună 
practică – iniţiativă sau proiect 
într-un domeniu de referinţă 
cu impact semnifi cativ asupra 
comunităţii.

Autorităţilor publice locale 
cu practici excelente le va fi  
conferit Statutul Celei mai Bune 
Practici în domeniu pentru o 
perioadă de un an. Acestea 
vor primi suportul necesar 
pentru a-şi putea împărtăşi 
experienţa cu alte autorităţi 
locale prin diverse activităţi: 
evenimente naţionale pentru 
fiecare serviciu; activităţi 
individuale de diseminare 
care vor include „zile ale uşilor 
deschise”, vizite de studiu 
etc. De asemenea, autorităţile 
locale cu statut de Cea mai 
Bună Practică vor fi  invitate 
să  participe la programe 
de instruire în domeniul de 

autorităţi locale.

Ceremonia de Premiere a fost organizată pentru a aduce în 
atenţia localităţilor care au demonstrat cele mai bune practici 
şi pentru a le oferi posibilitatea afi rmării nu doar pentru 40 de 
primari şi angajaţi ai acestora care au avut cel mai important rol 
în procesul de aplicare, dar şi comunităţilor înseşi. Anume de 
aceea elementul surpriză al serii au fost ansamblurile locale din 
cele 6 primării cîştigătoare.

Notă: Pe parcursul primei runde a BPB 2005-2006 au fost 
receptate 78 de aplicaţii din 62 de primării. În calitate de cîştigători 
au fost selectate 7 localităţi care au întrunit condiţiile „bunelor 
practici”. Acestea au fost premiate cu diplome de Stat, gradul 
I, cu cîte un computer şi un set de carte. În lunile octombrie-
noiembrie 2006, în comunităţile cîştigătoare au avut loc zile ale 
Uşilor Deschise.
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Un gimnaziu nou oferă noi perspective
În perioada de tranziţie, multe edifi cii de cultură şi învăţămînt 

au fost lăsate în voia soartei. În ultimii ani, însă, iniţiativa 
cetăţenilor şi dorinţa de a schimba lucrurile în bine s-au soldat 
cu renovarea de şcoli, grădiniţe, case de cultură etc. Un exemplu 
în acest sens ne oferă satul Căţeleni, Hînceşti, unde, cu eforturi 
conjugate, a fost construit un gimnaziu nou. 

Maria Sîrbu, directorul Gimnaziului, ne-a declarat că 
instituţia satisface, după dotări şi comodităţi, toate necesităţile 
timpului: „Satul nostru, practic, niciodată nu a avut un edifi ciu 
adecvat, în care să fi e amplasată şcoala. Fosta clădire era într-o 
stare avansată de deteriorare. De aceea am fost nevoiţi să trecem 
într-un local adaptat, unde profesorii şi elevii vorbeau la ore cît 
mai încet, pentru a nu-i deranja pe cei din clasele vecine. Situaţia 
a început să se schimbe din anul 2005, atunci cînd autorităţile 
raionale au luat cunoştinţă îndeaproape de problemele cu care 
ne confruntam şi, fără ezitare, ne-au susţinut într-un proiect de 
atragere a fi nanţării în vederea construirii unei noi clădiri. Cu 

ajutorul Fondului de Investiţii Sociale din Moldova am reuşit 
să ducem proiectul la bun sfîrşit, pe lîngă lucrările de fond 
fi ind executate şi altele necesare. Dintre acestea, bunăoară, 
aş evidenţia construirea pireului din jurul gimnaziului, 
amenajarea corespunzătoare a grupurilor sanitare, construcţia 
unei cazangerii etc. Aceasta din urmă, echipată cu două cazane 
moderne, de capacitate sporită, asigură în totalitate necesarul 
de energie termică pe perioada rece a anului. Astăzi problema 
frigului nu mai fi gurează pe agenda zilei, în toate cabinetele şi 
sălile de studii menţinîndu-se o temperatură optimală. În afară 
de sprijinul acordat de FISM, vreau să menţionez şi suportul 
esenţial din partea Consiliului raional, conjugarea eforturilor 
permiţîndu-ne să îmbunătăţim radical starea de lucruri.

În prezent Gimnaziul din Căţeleni dispune de toate utilităţile 
pentru buna desfăşurare a procesului instructiv-educativ. Pot să vă 
spun, cu mîndrie deosebită, că ne-au vizitat mai multe delegaţii, 
inclusiv ofi ciale, şi, practic, toţi oaspeţii au rămas plăcut surprinşi 
de condiţiile de care dispunem”.

Dacă convingerile doamnei director îşi găsesc explicaţia 
într-un sentiment de împlinire profesională, atunci sătenii 
nu rămîn nici ei mai prejos în ceea ce priveşte aprecierea 
eforturilor depuse. La acest subiect, Rodica Bordeian, secretar 
al Consiliului local Căţeleni, ne-a declarat: „În primul rînd, 
şcoala a devenit mult mai încăpătoare, iar sălile de studii sînt 
bine amenajate şi este cald. În şcoala veche, pe perioada rece 
a anului ne încălzeam cu sobe, în care făceam focul toată ziua 
şi oricum era frig, deoarece pereţii erau subţiri, iar uşile şi 
ferestrele, în mare parte deteriorate, nu ermetizau încăperile. 
Am avut şi cazuri în care, din cauza gerului de afară, erau sistate 
orele pentru cîteva zile la rînd. Dacă e să comparăm cu realităţile 
din trecut, atunci atestăm o situaţie total diferită, îmbunătăţirile 
survenite fi ind apreciate atît de către elevi, dar şi de profesori şi 
părinţi. Clădirea în care fusese amplasat gimnaziul era veche şi 
nu asigura un proces instructiv-educativ de calitate. Astăzi, însă, 
elevii au posibilitate să frecventeze diferite cercuri pe interese, 
fi ind antrenaţi în activităţi interesante şi utile”.

Pagină realizată de Eduard Balan

Cadrul conceptual al incluziunii copiilor cu CES (cerinţe 
educative speciale) este întemeiat pe documente adoptate la 
nivel internaţional şi naţional, la care ne vom referi în cele ce 
urmează şi care constituie cadrul legal pentru asigurarea urmă-
toarelor criterii:
• egalităţii în demnitate, în drepturi şi în libertăţi a tuturor 

fi inţelor umane, indiferent de rasă, etnie, cultură, limbă, sta-
tutul social, politic sau juridic al ţării sau teritoriului de care 
aparţine o persoană (Declaraţia Universală a Drepturilor 
Omului, adoptată şi proclamată de Adunarea Generală a 
ONU la 10. 12. 1948);

• drepturile copiilor, indiferent de mediul din care provin sau de 
starea lor de sănătate fi zică sau psihică, la o viaţă decentă, la 
educaţie şi cultură, în condiţii care să le garanteze demnitatea, 

să le favorizeze autonomia şi participarea la viaţa comunităţii 
pe măsura posibilităţilor fi ecăruia în parte; exercitarea drep-
turilor fundamentale de către copiii cu dizabilităţi presupune 
ca aceştia să nu fi e segregaţi, etichetaţi ori consideraţi „speci-
ali”, întrucît astfel de reacţii sînt de factură devalorizatoare, 
dezumanizantă (Convenţia cu privire la Drepturile Copilului, 
adoptată de Adunarea Generală a ONU la 12. 11.1989);

• dreptul persoanelor cu handicap la integrare sau reintegrare 
socială, la educaţie şi integrare profesională (Declaraţia cu 
privire la Drepturile Persoanelor Handicapate, proclamată 
de Adunarea Generală a ONU la 01.12.1975);

• drepturile persoanelor cu defi cienţă mentală indiferent de 
rasă, limbă, sex etc., la instruire, educaţie şi integrare socială 
şi responsabilizarea autorităţilor din domeniul educaţiei ge-
nerale pentru educarea persoanelor cu handicap în contexte 
integrate (Reguli standard privind egalizarea şanselor pentru 
Persoanele cu Handicap, adoptate de Adunarea Generală a 
ONU la 20. 12. 1993);

• incluziunea copiilor handicapaţi în sistemul de învăţămînt 
general, calitatea şcolarizării fi ind egală şi strîns legată cu 
cea a sistemului şcolar general (Programul de acţiune privind 
Persoanele cu Handicap, adoptat de Adunarea Generală a 
ONU prin rezoluţia 37/52 din 03.12. 1982).
Importanţa problemei şi necesitatea găsirii cît mai urgente a so-

luţiilor adecvate pentru fi ecare ţară în parte a fost subliniată prin:
– declararea de către Adunarea Generală a ONU a anului 1981 

drept An Internaţional al Persoanelor cu Handicap;
– declararea perioadei 1983-1992 ca Deceniul Persoanelor cu 

Handicap şi adoptarea Programului Mondial de Acţiuni prin-
tr-o Rezoluţie a Adunării Generale a ONU, unde se stipulează 
clar necesitatea integrării, a educaţiei copiilor şi persoanelor 
cu handicap, precum şi universalitatea dreptului la educaţie 
pentru această categorie de persoane: „Educaţia persoanelor 
cu handicap trebuie să se realizeze, pe cît e posibil, în cadrul 
sistemului general de învăţămînt. Responsabilitatea pentru 
educaţia acestora trebuie să revină autorităţilor din domeniul 
educaţiei şi învăţămîntului, iar legislaţia cu privire la învăţă-
mîntul obligatoriu trebuie să includă copiii cu toate tipurile 
şi nivelurile de handicap”;

– promovarea principiului Educaţie pentru Toţi, în cadrul 
Conferinţei mondiale a miniştrilor educaţiei, desfăşurată la 

Jomtiem (1990), unde s-a reafi rmat necesitatea ca fi ecare 
fi inţă umană să aibă acces la educaţia de bază, aşa cum se pre-
cizase în Convenţia cu privire la Drepturile Omului. Forumul 
mondial de la Dakar a demonstrat că educaţia incluzivă este 
vitală pentru realizarea obiectivelor Educaţiei pentru Toţi. 
În acest context, autorităţile multor state, în colaborare cu 
societatea civilă, stimulează transformarea şcolilor obişnuite 
în instituţii de învăţămînt incluzive.
Un rol aparte printre documentele internaţionale din ultimele 

decenii revine deciziilor adoptate la Conferinţa mondială de la Sala-
manca (1994), la care au participat reprezentanţi a 92 de guverne şi 
26 de organizaţii internaţionale şi care conturează „cadrul de acţiune 
privind nevoile educative speciale”. Acest act subliniază: „Copiii cu 
nevoi educative speciale trebuie să aibă acces la şcolile de cultură 
generală care să le ofere o predare centrată pe copil, aptă să satisfacă 
nevoile acestuia; şcolile de cultură generală incluzive reprezintă 
modul cel mai efi cient de a combate atitudinile discriminatorii, de 
a crea o comunitate armonioasă şi primitoare şi de a oferi educaţie 
pentru toată lumea; mai mult, acestea pot oferi instruire majorităţii 
copiilor şi îşi pot ameliora efi cienţa, iar, în ultimă instanţă, realizează 
efi cienţa costurilor pentru întregul sistem de educaţie”. Declaraţia 
Conferinţei mondiale de la Salamanca cere ca toate guvernele „să 
acorde prioritate bugetară şi politicilor de îmbunătăţire a sistemu-
lui de învăţămînt pentru a putea fi  incluşi toţi copiii, indiferent de 
difi cultăţile sau diferenţele individuale ale acestora”.

Procesul de ratifi care a documentelor internaţionale, precum 
şi adoptarea unor decizii şi acte normative cu referire la problema 
educaţiei copiilor cu CES pe plan naţional evoluează în 5 etape 
semnifi cative, identifi cate de către cercetătorii A.Ivaniţchi, 1983, 
N. Bucun, 1997, A. Racu, 1997, A. Danii, 1996, în diferite lucrări: 
(i) de la agresivitate la conştientizarea necesităţii de ocrotire 
a persoanelor cu CES în dezvoltare; (ii) de la conştientizarea 
prezenţei persoanelor cu CES la recunoaşterea posibilităţii de 
a le instrui; (iii) recunoaşterea necesităţii instruirii surzilor, 
orbilor, defi cienţilor mentali şi organizarea acestei instruiri; (iv) 
conştientizarea necesităţii de a instrui toate categoriile de copii 
cu CES; (v) de la izolare la integrarea şi incluziunea în societate 
a persoanelor cu cerinţe speciale.

(Va urma)

INSTITUTUL DE ŞTIINŢE ALE EDUCAŢIEI, CENTRUL DE ZI “SPERANŢA”

Incluziunea copiilor cu CES în instituţiile de 
învăţămînt preuniversitar din Republica Moldova

PROIECT DE CONCEPŢIE

Aprobat de Consiliul ştiinţifi co-didactic al Institutului de 
Ştiinţe ale Educaţiei din 25 februarie 2007

Autori:
Panuş V., dr. în pedagogie, cercetător ştiinţific superior, 
IŞE, Cucer A., dr. în psihologie, cercetător ştiinţifi c, IŞE, 
Pavlenko L., magistru în psihologie, cercetător ştiinţific 
inferior, IŞE, Chicu V., lector superior, USM
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The Charles Mott Foundation
focuses on those former Soviet Union (FSU) countries that will share a border

with the enlarged EU - Russia, Ukraine, Belarus and Moldova.
In order to complete the transition to democracy, we believe that it is critical to foster vibrant civil 
societies, where Russians, Ukrainians, Belarusians and Moldovans are free to associate and 
independently undertake civic activity; have an interest in, and sense of responsibility to, their 
community and society; engage in the public sphere for the common good; and value each individual 
with respect for his/her rights.
The mission of the Civil Society program is to support efforts to assist in democratic institution 
building, strengthen communities, promote equitable access to resources, and ensure respect of 
rights and diversity.
Due to operational and budgetary constraints, we work primarily with organizations that work on a 
national or broad regional level, are well-established institutions with a track record of success, and 
link local level issues with broader policy input. Proposals may be submitted all year round.

For more information

please, read Charles Mott Foundation’s Civil Society Program guidelines on
http://www.mott.org/programs/cs-guidelines.asp#3

BURSA OFERTELOR

ГЛОБАЛЬНЫЙ ФОНД ДЛЯ ЖЕНЩИН
Глобальный Фонд для Женщин поддерживает женские группы, чья 
деятельность направленна на улучшение положения женщин и девочек. 
Мы поддерживаем работу женских групп, работающих за пределами 
Соединённых Штатов Америки, выделяя небольшие и своевременные 
гранты в размере от 500 USD до 20 000 USD на общее развитие 
деятельности женских групп, а также на реализацию конкретных проектов. 
Мы придаем большое значение местному опыту, и уверены, что только 
сами женщины могут определить свои нужды и выработать решения, 
направленные на долгосрочные перемены. Группы, получающие нашу 
финансовую поддержку, работают в следующих направлениях:
● Построение мира и искоренение гендерного насилия
● Улучшение общего и репродуктивного 

здоровья женщин
● Содействие участию женщин в 

общественно-политической жизни
● Обеспечение экономической и 

экологической справедливости
● Повышение доступа к 

образованию
● Развитие филантропии в поддержку социальных перемен

Подача заявки не ограничена никакими сроками.

Informaţii suplimentare:
The Global Fund for Women
1375 Sutter Street, Suite 400

San Francisco, CA 94109, USA
Tel (415)202-7640
Fax (415)202-8604

ecis@globalfundforwomen.org
http://www.globalfundforwomen.org

Datorită importanţei alegerilor din anul 2009 pentru Moldova, pentru următoarea rundă, 
Ambasada SUA încurajează organizaţiile să elaboreze şi să prezinte propuneri de pro-
iecte ce ţin de alegeri şi procesele electorale. Acestea vor include proiecte care implica 
domenii ca dezvoltarea partidelor politice, asigurarea efi cientă a publicului cu informaţii 
privind votarea, precum şi asigurarea unor alegeri libere şi transparente. 

Data limită pentru prezentarea proiectelor este vineri, 29 februarie 2008, ora 17:00.

Informaţia suplimentară, cerinţele programului şi formularul standard este disponibil la 
următoarea adresă: http://moldova.usembassy.gov

Persoana de contact: Stelian Rusu, Centrul de Resurse Informaţionale, str. 
Banulescu-Bodoni 57/1, Chişinău, Moldova, 
tel.: 22-99-50; fax: 23-85-48 E-mail: RusuS@state.gov

P R O G R A M U L   DE  GRANTURI  MICI
PENTRU  SUSŢINEREA  INIŢIATIVELOR  DEMOCRATICE

S M A L L  P R O J E C T  F U N D  F O R  M O L D O V A

THE NORWEGIAN EMBASSY TO MOLDOVA, LOCATED ÎN BUCHAREST,
HAS A SMALL FUND FROM WHICH IT CAN SUPPORT PROJECTS

ÎN THE REPUBLIC OF MOLDOVA.

The embassy welcomes a broad range of project proposals, from local, national and 
international authorities and non-governmental organizations. în most cases, the size of the 

grants ranges from EUR 1,000 to EUR 8,000.

The main target areas for project cooperation are:

• Democracy and human rights • Gender and anti-traffi cking
• Justice and home affairs • Education, integration and cultural understanding

There are two application dates for submitting project proposals: March 1st and September 15th.
We recommend you to contact the embassy at an early stage în the application process în order to 
discuss the proposal.

emb.bucharest@mfa.no

PROGRAMUL DE GRANTURI MICI PENTRU SUSŢINEREA
ACŢIUNILOR DE TINERET

Direcţia Programe pentru Tineret în cadrul Ministerului Educaţiei şi Tinere-
tului al Republicii Moldova a lansat programul de granturi mici pentru susţinerea 
acţiunilor de tineret. În cadrul programului de susţinere a acţiunilor de tineret 
vor fi  fi nanţate proiecte care au următoarele misiuni: 

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В УКРАИНЕ И МОЛДОВЕ (MATRA)

С начала 90-х годов Министерство Иностранных Дел Нидерландов приступило к 
реализации программы Матра, в рамках которой оказывается поддержка социальным 
преобразованиям в странах Центральной и Восточной Европы. Программа Maтрa 
охватывает своей деятельностью такие страны: Беларусь, Болгария, Хорватия, Республика 
Чехия, Эстония, Венгрия, Латвия, Литва, Польша, Румыния, Россия, Словакия, Словения, 
Турция и Украина. В 2006 году этот список дополнили Молдова, Грузия и Армения. 

Программа Матра содействует установлению принципа верховенства закона в странах 
с тоталитарным прошлым, а также поощряет граждан принять на себя ответственность за 
формирование общества, в котором они живут. Программа содействует позитивным общественным 
изменениям в соседних с Нидерландами странах, активизации органов государственного и 
местного самоуправления, общественных организаций, а также связей между ними.

Программа Mатра KAP
В рамках Программы малых грантов при поддержке Посольства Нидерландов 

(Матра КАП) финансируются маломасштабные местные инициативы. Предоставляется 
ограниченная помощь общественным организациям в таких областях, как защита прав 
человека, экология, культура, информирование общественности или образование.

Контактная Посольство Королевства Нидерландов в Киеве, Отдел Matra
информация Украина, Киев, 01901, Контрактовая площадь, 7, Тел.:  +380 44 4908 200,

 Факс: +380 44 4908 209, E-mail: kie@minbuza.nl (для: ‘программы Matra’).

● dezvoltarea asociativităţii şi stimularea 
participării; 

● facilitarea accesului la informaţie şi servicii; 
● promovarea educaţiei neformale; 
● sporirea şanselor de angajare a tinerilor 

în cîmpul muncii; 
● promovarea modu-

lui sănătos de viaţă; 
● evaluarea corespunderii politicilor de 

tineret la nevoile tinerilor. 
Proiectul şi anexele se prezintă într-un plic sigilat la adresa Ministerului Educaţiei şi Tineretului, 

Chişinău, Piaţa Marii Adunări Naţionale 1, cu remarca "Program de granturi mici". Termenele limită 
de prezentare a proiectelor sînt specifi ce pentru fi ecare subprogram. 

Activităţile din cadrul proiectului trebuie planifi cate nu mai devreme de o lună de la data limită 
respectivă. Ministerul Educaţiei şi Tineretului NU transferă grantul obţinut pe contul organizaţiei 
cîştigătoare sau a liderului grupului de iniţiativă, ci direct la prestatorul de servicii / agentul economic.

Informaţii suplimentare:

Ministerul Educaţiei şi Tineretului al Republicii Moldova, MD-2033,
Republica Moldova, Chisinau, Piata Marii Adunari Nationale, Tel.: +373 (22) 23-33-48,

Fax: +373 (22) 23-35-15, e-mail: consilier@edu.md, http://www.edu.md

В настоящее время Глобальный Фонд предлагает гранты в раз-
мере до $50,000 (в большинстве случаев от $5,000 до $30,000) 
на срок не более одного года, как для начинающих, так и для 

активно развивающихся фондов местных сообществ, а также, где это необходимо, для 
поддерживающих организаций и ассоциаций фондов местных сообществ.
Заявителям необходимо вначале прислать письмо о намерениях в размере не более трех 
страниц по электронной почте на адрес info@wings-globalfund.org.

Сроки приема заявок в 2008 г.
29 февраля2008        June 13th 2008        October 25th 2008

Informaţii suplimentare: http://www.wings-globalfund.org/apply-overview-eligibility_ru.php

BALKAN TRUST FOR DEMOCRACY
Program pentru intarirea institutiilor democratice din Sud-Estul Europei, promovarea

cooperarii trans-frontaliere si dezvoltare politica, sociala si economica regionala

Balkan Trust for Democracy a fost creat prin colaborarea dintre German Marshall Fund of the United 
States (GMF), Agentia Statelor Unite pentru Dezvoltare Internationala (USAID) si Fundatia “Charles 
Stewart Mott”. Fondul a benefi ciat de o contributie aditionala din partea Guvernului Greciei.
Balkan Trust for Democracy sprijina intarirea institutiilor democratice din sud-estul Europei, promo-
veaza cooperarea trans-frontaliera si dezvoltarea politica, sociala si economica regionala.
Tarile eligibile sunt: Albania, Bosnia, Herzegovina, Bulgaria, Croatia, Macedonia, Moldova, 
Montenegro, Romania, si Serbia, incluzand Kosovo.

Acest program nu are termen limita.
Balkan Trust for Democracy The German Marshall Fund of the United
States Dobracina 44 Belgrad, Serbia si Muntenegru 11000
Telefon: 381 11 32 88 022 Fax: 381 11 3036 454, Email: balkantrust@gmfus.org
Informatii suplimentare: http://www.gmfus.org/grants/balkantrust.cfm

ЛИХТЕНШТЕЙНСКАЯ СЛУЖБА РАЗВИТИЯ (LED)...

• Предоставляет официальную помощь 
разви  вающимся странам от имени прави-
тельства Лихтенштейна;

• работает в основном в сельских районах в 
областях образования, здравоохранения и 
развития сельских местностей;

• в своей деятельности уделяет внимание 
равенству женщин, социальной справедли-
вости и вопросам окружающей среды;

• является фондом населения и правитель ства 
Лихтенштейна, подлежащим частному праву;

• основана в 1965 году.
Приоритетные страны и секторы
Регион Страна Сектор Eastern Europe and 
Asia Молдова Образование
Адрес: Im Malarsch 14, 9494 Schaan
Liechtenstein Тел.: + 423 232 09 75; Факс: + 423 
232 09 65; www.led.li; email: info@led.li
Informaţii suplimentare: http://www.led.li/kur-
zportrait/ru.pdf

The European Commission has launched a call for proposals to support 
Non-State Actors (NSA) and Local Authorities (LA) in Development 
which is open to entities from 34 countries (see list below).

The overarching objective of this program-
me is poverty reduction. It will support actions 
corresponding to one the following specifi c 
objectives:

• benefi t populations out of reach of 
mainstream services and resources 
and excluded from policy making 
processes; 

• strengthen the capacity of civil society 
organisations and local authorities in 
partner countries, with a view to faci-
litating their participation in defi ning 
sustainable development strategies 
and in implementing actions aiming 
at poverty reduction;

• facilitate interaction between State 
and Non-State Actors in different con-
texts and support an increased role 
for local authorities in decentralisation 
processes.

There is a two-stage application process, 
the fi rst stage implies the submission of a 
Concept Note together with a checklist and 
a Declaration (to be downloaded from the 
EuropeAid website at: http://ec.europa.eu/eu-
ropeaid/cgi/frame12.pl).

The deadline for submission is 11 Februa-
ry 2008. Thereafter, applicants whose Concept 
Notes have been pre-selected will be invited 
to submit a Full Application Form.


